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Нека да је све било боље, 
мисли ста ри ја жена у 
ауто бу су, неспо кој но 

гле да ју ћи буч ну гру пу тинеј-
џе ра који се гура ју и над ви ку-
ју уз музи ку са теле фо на. Док 
већи на пут ни ка не обра ћа 
пажњу зау зе та куц ка њем по 
мобил ном, она посма тра око-
ло поти ште но, као неко ко не 
при па да ту.

Напре дак и нау ка у нашој 
ери омо гу ћи ли су, по први пут, 
сужи вот чети ри и пет гене ра-
ци ја у исто вре ме и, пара док-
сал но, нај ја сни је осве тли ли 
оштри ну свих про бле ма и 
про тив реч но сти таквог зајед-
нич ког живо та. Два де се ти век 
је, сла жу се соци о ло зи, при-
мет но погор шао одно се међу 
гене ра ци ја ма а про блем међу-
соб не кому ни ка ци је и кон фли-
ка та, који је оду век посто јао, 
дра ма тич но је уве ћан почет-
ком овог века.

Више гене ра ци ја је одлич-
на ствар али и више раз ли ка 
које тре ба да се поми ре, више 
уда ље но сти да се пре мо сти. 
Дру га чи ја мода, инфор ма-
ци је усме ре не на нове тех-
но ло ги је, дру штве не мре же, 
реде фи ни са не мушко-жен ске 
уло ге, толи ко је могу ћих кон-
фрон та ци ја. Свет тако брзо 
иде напред да је дана шња 
омла ди на већ дале ко и од сво-
јих роди те ља у четр де се тим, 
педе се тим годи на ма.

Јер мла ђи и ста ри ји људи 
данас живе у раз ли чи тим све-
то ви ма. Саста ју се и дру же са 
сво јим вршња ци ма или при су-
ству ју дога ђа ји ма који су наме-
ње ни посеб но њима. Изван 
поро ди це не посто ји мно го 
при ли ка да се упо зна ју са дру-
гим гене ра ци ја ма. Како и да се 
срет ну када често не оби та ва ју 
у истом веку?

И док мла ђи, уоби ча је но, 
кри ве ста ри је за „зао ста так”, 
ста ри ји ма тешко пада да при-
хва те да је досто јан ство одјед-
ном усло вље но кул том савре-

ме них тех но ло ги ја. Толи ки део 
сада шњег живо та се под ре дио 
кул ту ри непре ста ног акти ви-
зма и инфор ми са ња, па они 
поку ша ва ју да зашти те соп-
стве не иден ти те те и насле ђе. 
Зауз врат, мла ди тек спо ра дич-
но схва та ју зна чај тра ди ци о-
нал не умет но сти: књи жев ност, 
позо ри шта, музе ји – све те 
вред но сти виде се као пре ва-
зи ђе не и непо треб не, ско ро 
да су изгу би ле акту ел ност у 
савре ме ном све ту.

Ста ри ја гене ра ци ја би ту 
има ла важну дру штве ну функ-
ци ју као нео п ход на кари ка 
која води из про шло сти. Сећа-
ње на про шлост данас је аку-
му ли ра но у књи га ма, филм-
ским доку мен ти ма, разним 
носа чи ма зву ка и у успо ме-
на ма ста ри јих. Међу тим, није 
увек лако раз у ме ти и кому ни-
ци ра ти када је изме ђу нас 40, 
50 или 60 годи на.

Нау чи ти да чује мо јед ни дру-
ге важан је дру штве ни про-
блем савре ме ног све та. Мла ди 
се жале да губе свој глас иако 
се поне кад чини да вичу, ста-
ри ји пате јер веру ју да су напу-
ште ни, лише ни сао се ћа ња мла-
ђег дела дру штва. Због тога нај-
ва жни ја у међу ге не ра циј ским 
одно си ма поста је спо соб ност 
сва ке гене ра ци је да се при ла-
го ди, да фор ми ра једин ствен 
дру штве ни про стор без кру те 
хије рар хи је, без наси ља, без 

непо што ва ња, већ са ауто ри те-
том ста ри јих и пове ре њем пре-
ма новој расту ћој гене ра ци ји.

Људ ска пра ва и досто јан-
ство се не сма њу ју са годи на-
ма и да би јед на гене ра ци ја 
расла и напре до ва ла, мора 
се осла ња ти на дру ге у свим 
фаза ма живо та. За свет бољи 
од овог потреб ни су гла со ви 
свих гене ра ци ја. Допри но си-
мо коли ко може мо функ ци о-
ни са њу зајед ни це и бла го ста-
њу, а у неком тре нут ку живо та 
има мо кори сти од напо ра дру-
гих гене ра ци ја и то су поште ни 
тран сфе ри изме ђу раз ли чи тих 
узра ста. Сва ко поко ле ње има 
једин стве не ква ли те те које 
тре ба сла ви ти а нај ва жни ји 
прин ци пи у тим одно си ма јесу 
пошто ва ње туђих вред но сти, 
дру га чи јег начи на кому ну ка-
ци је, туђих избо ра чак и када 
их не дели мо.

Ако дру штво зами сли мо као 
тапи се ри ју наста лу од нити 
раз ли чи тих гене ра ци ја, сва ка 
од њих је сво јим једин стве ним 
иску стви ма и лек ци ја ма допри-
не ла њеном замр ше ном дизај-
ну. Усва ја ње тог сазна ња биће 
кључ за сна ла же ње у све ту који 
се брзо мења. Јер, коли ко год 
те гене ра ци је изгле да ле раз ли-
чи те, оне су део исте тка ни не, 
а њихо ва сарад ња и међу соб но 
уче ње и убу ду ће ће јача ти сна-
гу и лепо ту тапи се ри је.

М. Јова но вић

ЕВРОП СКИ ДАН МЕЂУ ГЕ НЕ РА ЦИЈ СКЕ СОЛИ ДАР НО СТИ – 29. АПРИЛ

Толи ко тога да се 
поде ли
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У Сло ве ни ји, у Лашком, 11. и 12. апри ла 
2024. годи не, одр жан је Сед ми међу на род-
ни кон грес лека ра вешта ка. На кон гре су 
су као пред став ни ци Репу блич ког фон да 
за пен зиј ско и инва лид ско оси гу ра ње уче-
ство ва ли др Алек сан дар Мило ше вић, заме-
ник дирек то ра Репу блич ког фон да ПИО, и 
др Љиља на Митро вић, дирек тор ка Сек то-
ра за меди цин ско вешта че ње РФ ПИО.

Пре ма речи ма др Љиља не Митро вић, 
воде ће теме одр жа ног кон гре са биле су 
оце на при вре ме не и трај не рад не спо соб-
но сти оси гу ра ни ка са мен тал ним поре-

ме ћа ји ма и поре ме ћа ји ма пона ша ња. 
Посеб на пажња посве ће на је прог но зи 
и реха би ли та ци ји оси гу ра ни ка, одно сно 
функ ци о нал ној спо соб но сти оси гу ра ни ка 
и њего вом опте ре ће њу на рад ном месту. 
Када је реч о пре да ва чи ма, др Митро-
вић је наве ла да су посеб но место има ли 
струч ња ци из под руч ја про фе си о нал не 
реха би ли та ци је и реха би ли та ци је у циљу 
запо шља ва ња, као и рад суд ских орга на, 
све са циљем зашти те оси гу ра ни ка.

На кон гре су су, тако ђе, пред ста вље ни 
систе ми пен зиј ског и инва лид ског оси гу-

ра ња, као и поступ ци оце не рад не спо соб-
но сти у поје ди ним држа ва ма ЕУ, а пре да-
ва чи су били воде ћи струч ња ци из Сло ве-
ни је и Евро пе.

В. К. С.

СЕД МИ КОН ГРЕС ЛЕКА РА ВЕШТА КА У СЛО ВЕ НИ ЈИ

Зашти та оси гу ра ни ка у фоку су

Представници Фонда учествовали на  
кон гресу лека ра вешта ка у Лашком 

Управ ни одбор Репу блич ког фон да за 
пен зиј ско и инва лид ско оси гу ра ње на 
сед ни ци одр жа ној 29. апри ла донео 

је одлу ку о усва ја њу Завр шног рачу на РФ 
ПИО за пери од од 1. јану а ра до 31. децем-
бра 2023, и усвојио Изве шта ј о извр ше њу 
Финан сиј ског пла на Репу блич ког фон да 
ПИО за 2023. годи ну.

Како је на сед ни ци обра зло жи ла Боја на 
Попо вић, дирек тор ка Сек то ра за финан-
сиј ске посло ве Фон да, у обра чун буџет ског 
резул та та посло ва ња ула зе укуп ни при хо-
ди и при ма ња Фон да од про да је нефи нан-
сиј ске имо ви не у 2023. годи ни оства ре ни у 
изно су од 934,26 мили јар ди дина ра и укуп-
ни рас хо ди и изда ци Фон да за нефи нан-
сиј ску имо ви ну у наве де ном пери о ду који 
изно се 932,18 мили јар ди дина ра. Раз ли ком 
изме ђу наве де них укуп них при хо да и рас-
хо да доби ја се буџет ски суфи цит у изно су 
од 2,08 мили јар ди дина ра. Иска за ни буџет-
ски суфи цит се кори гу је за утро ше на сред-
ства теку ћих при хо да и при ма ња од про-
да је нефи нан сиј ске имо ви не у виси ни од 
923,04 мили о на дина ра, па се доби ја кори-
го ва ни буџет ски суфи цит у изно су од 1,15 
мили јар ди дина ра, што пред ста вља уку пан 
резул тат посло ва ња Фон да.

– Зна чај но је рећи да смо и у 2023. годи-
ни наста ви ли тренд са суфи ци ти ма, који нас 
пра ти од 2021, а рекорд ни суфи цит је био 
2022. годи не. Током про шле годи не смо 
има ли укуп но пове ћа ње пен зи ја од 18,3 
одсто и испла ту помо ћи од 20.000 дина ра. 
Упр кос све му томе, има ли смо бољу напла-
ту допри но са током прет ход не годи не и с 

тим у вези 2023. завр ши ли са суфи ци том. 
Све про ме не су еви ден ти ра не и реа ли зо-
ва не у скла ду са Финан сиј ским пла ном. У 
скла ду са наве де ним, ово је још један пока-
за тељ како ста бил не фискал не поли ти ке, 
тако и начи на на који се држа ва опхо ди 
пре ма нашим кори сни ци ма, с обзи ром на 
то да од про шле годи не има мо и ускла ђи ва-
ње пен зи ја које је по кори сни ке нај по вољ-
ни је – иста кла је Боја на Попо вић.

При хо ди од допри но са за ПИО и током 
прет ход не годи не напла ће ни су дале ко 
изнад пла ни ра ног – 31,6 мили јар ди дина-
ра напла ће но је више од пла ни ра ног кроз 
при хо де од допри но са, иако је од 1. јану а ра 
2023. годи не сма ње на сто па допри но са за 
ПИО на терет посло дав ца са 25 на 24 одсто. 
Тран сфе ри из буџе та на кра ју годи не изно-
си ли су 187,9 мили јар ди дина ра.

– Прво бит ним пла ном пред ви ђе но је да 
уче шће тран сфе ра у финан си ра њу Фон да 
буде 20,6 одсто, а 2023. годи ну смо завр-
ши ли, уз сва пове ћа ња пен зи ја и испла ту 
помо ћи, са 19,9 одсто уче шћа тран сфе ра 
у при хо ди ма Фон да. Када се издво је чисте 
дота ци је за испла ту пен зи ја, оне су у 2023. 
изно си ле 14,8 одсто. За испла ту помо ћи 
од 20.000 дина ра је било потреб но 12,9 
мили јар ди дина ра, и без тога би тран сфе ри 
изно си ли 13,5 про це на та. Прет ход на годи-
на је дала такве резул та те да смо и у 2024. 
поно во могли да при ме ни мо нај по вољ ни ју 
фор му лу по наше кори сни ке, а то је ускла-
ђи ва ње пен зи ја у скла ду са про ме ном нето 
зара да и нада мо се да ће се тај тренд и одр-
жа ти – закљу чи ла је дирек тор ка Сек то ра за 
финан сиј ске посло ве.

В. Кадић Стан ко вић

СА СЕД НИ ЦЕ УПРАВ НОГ ОДБО РА РФ ПИО

Успе шно финан сиј ско посло ва ње
Фон да у 2023. годи ни

Са сед ни це Управ ног одбо ра РФ ПИО одр жа не 29. апри ла
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актуелно

При ја ва пен зи о не ра за 
доде лу паке та соли дар-
не помо ћи пре ко Саве за 

пен зи о не ра Срби је (САПЕНС) 
и Удру же ња пен зи о не ра Срби-
је (УПС) „Неза ви сност”, који су 
пре ко сво јих општин ских удру-
же ња и одбо ра кори сни ка пен-
зи ја обја ви ли јав ни позив за 
при ја ву пен зи о не ра за овај вид 
дру штве ног стан дар да, за који 
сред ства обез бе ђу је Фонд ПИО, 
тра ја ла је од 10. до 29. апри ла.

Ранг-листе су 30. апри ла обја-
вље не на огла сним табла ма 
удру же ња и одбо ра кори сни-
ка пен зи ја и фили ја ла Фон да. 
Кори сни ци пен зи ја има ју пра-
во при го во ра на ранг-листу у 
року од осам дана од дана обја-
вљи ва ња на огла сној табли. За 
одлу чи ва ње по при го во ри ма 
на ранг-листу, САПЕНС са два 
чла на и УПС „Неза ви сност” са 
јед ним чла ном фор ми ра ју дру-
го сте пе ну коми си ју, која почи-
ње са радом 10. маја. Реша ва-
њем уло же них при го во ра утвр-
ђу ју се конач не ранг-листе, 
нај ка сни је до 17. маја, а већ 
20. маја почи ње се са поде лом 
паке та.

Коми си је које су фор ми ра ла 
удру же ња и одбо ри кори сни-
ка пен зи ја са задат ком да обја-
ве позив за доде лу соли дар не 
помо ћи, да при ма ју при ја ве, 
утвр ђу ју и ове ра ва ју ранг-листу 
и обја вљу ју је на огла сној табли 
удру же ња и одбо ра кори сни ка, 
тако ђе се ста ра ју и томе да сви 
кори сни ци пен зи ја, под истим 
усло ви ма, без обзи ра на члан-
ство у пен зи о нер ској орга ни за-
ци ји, оства ре ово пра во.

Да под се ти мо, основ ни кри-
те ри јум за доде лу соли дар не 
помо ћи је виси на пен зи је до 
24.987,67 дина ра, а при ли ком 
утвр ђи ва ња ранг-листе пред-
ност има ју само хра ни кори сни-
ци или кори сни ци у вишеч ла-
ном дома ћин ству коме је једи-
ни извор при хо да пен зи ја (која 
не пре ла зи нај ни жи износ пен-

зи је), а при о ри тет има ју и кори-
сни ци пен зи ја који су ста ри ји.

Паке ти соли дар не помо ћи 
ове годи не ће бити доде ље-
ни рани је него прет ход них 
годи на, а раз лог за то су изме-
не Пра вил ни ка о дру штве ном 
стан дар ду кори сни ка пен зи ја, 
које је усво јио Управ ни одбор 
Репу блич ког фон да ПИО на сед-
ни ци одр жа ној 29. мар та 2024. 
годи не. Изме не се одно се на 
соли дар ну помоћ за кори сни ке 
пен зи ја у паке ти ма са основ ним 
живот ним намир ни ца ма и сред-
стви ма за хиги је ну, а извр ше не 
су како би се обез бе ди ло да 
кори сни ци са нај ни жим при ма-
њи ма доби ја ју јед на ке паке те 
и како би се поде лио што већи 
број паке та за опре де ље ни 
износ сред ста ва.

Изме на ма Пра вил ни ка пред-
ви ђе но је да се соли дар на 
помоћ доде љу је кори сни ци-
ма пен зи ја у виду јед но о бра-
зних, стан дар ди зо ва них паке та, 
путем спро во ђе ња једин стве не 
јав не набав ке. Посло ви спро во-
ђе ња једин стве не набав ке паке-

та за соли дар ну помоћ кори-
сни ци ма пен зи ја пове ра ва ју 
се Саве зу пен зи о не ра Срби је, 
који тран спа рент но спро во ди 
набав ку и дистри бу ци ју паке та 
удру же њи ма и одбо ри ма кори-
сни ка пен зи ја, који ће даље 
дистри бу и ра ти паке те до самих 
кори сни ка. На тај начин ће се 
доћи до боље цене поје ди нач-
них паке та и њихо ве стан дар-
ди за ци је, па ће сва ки кори сник 
доби ти пакет истог саста ва.

За паке те соли дар не помо-
ћи ове годи не су издво је на 
сред ства у виси ни од чак 111 
мили о на дина ра, док је про-
шле годи не за ове наме не 
утро шен 51 мили он дина ра. У 
скла ду са наве де ним изме на ма 
Пра вил ни ка, а има ју ћи у виду 
и зна чај но већа сред ства која 
се ове годи не издва ја ју за дру-
штве ни стан дард кори сни ка 
пен зи ја, оче ку је се да ће паке те 
соли дар не помо ћи током 2024. 
доби ти знат но већи број кори-
сни ка у одно су на прет ход не 
годи не.

Весна Кадић Стан ко вић

ЗАВР ШЕ НЕ ПРИ ЈА ВЕ ЗА ПАКЕ ТЕ СОЛИ ДАР НЕ ПОМО ЋИ

Oд 20. маја паке ти
већем бро ју кори сни ка

Са про шло го ди шње поде ле паке та соли дар не помо ћи  
у Новом Саду

Реализација
друштвеног
стандарда
у2023.
Док су кори сни ци пен зи-
ја већ уве ли ко кре ну ли 
пут бања о тро шку Фон да 
ПИО, а уско ро ће и паке ти 
соли дар не помо ћи доћи до 
нај у гро же ни јих пен зи о не ра, 
пра ви је тре ну так за осврт 
на про шло го ди шњи биланс 
спро во ђе ња Пра вил ни ка о 
дру штве ном стан дар ду кори-
сни ка пен зи ја РФ ПИО.
Финан сиј ским пла ном РФ 
ПИО за 2023. годи ну за дру-
штве ни стан дард пен зи о-
не ра издво је на су сред ства 
у изно су од 698,4 мили о на 
дина ра (за 7,5 одсто више у 
одно су на 2022).
Од тих сред ста ва, за бес плат-
ну реха би ли та ци ју издво је-
но је 593,7 мили о на дина ра 
(одно сно 85 одсто). Од око 
80.000 при ја вље них, гото во 
15.000 кори сни ка пен зи ја 
упу ће но је током 2023. годи-
не на десе то днев ни опо ра-
вак у неку од бања Срби је, о 
тро шку Фон да ПИО. Пре о ста-
лих 15 про це на та сред ста ва, 
одно сно 104,76 мили о на 
дина ра, опре де ље но је за 
оста ле видо ве дру штве ног 
стан дар да.
У кон тек сту реа ли за ци је 
кул тур них и спорт ско-рекре-
а тив них актив но сти у 2023. 
годи ни чији је циљ под сти-
ца ње инте гра ци је ста ри јих 
у дру штво, САПЕНС и УПС 
„Неза ви сност” су орга ни за-
ци ју 16. Олим пи ја де спо р та, 
здра вља и кул ту ре тре ћег 
доба зајед нич ки пове ри ли 
Покре ту тре ћег доба Срби је. 
Орга ни зо ва но је укуп но 29 
кул тур них и спорт ско-рекре а-
тив них мани фе ста ци ја. Олим-
пи ја да је одр жа на у Врњач кој 
Бањи у пери о ду од 1. до 4. 
окто бра 2023, и оку пи ла је 
више од 9.000 уче сни ка.
За финан си ра ње соли дар не 
помо ћи опре де ље на су сред-
ства у изно су од 51 мили он 
дина ра, а током 2023. годи не 
уру че но је укуп но око 40.000 
паке та соли дар не помо ћи 
кори сни ци ма са нај ни жим 
пен зи ја ма.
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Годи ну дана од пот пи си ва ња 
првих спо ра зу ма са при вред ним 
субјек ти ма у окви ру про јек та 
Пен зи о нер ска кар ти ца нове гене-
ра ци је, у Фили ја ли РФ ПИО Нови 
Сад, 5. апри ла, орга ни зо ва но је 
пот пи си ва ње још седам нових 
спо ра зу ма, чиме је ова фили ја ла 
пре шла и јуби лар ни 100. пот пи-
са ни спо ра зум о сарад њи. У име 
Фон да спо ра зу ме је пот пи сао 
Борис Јев тић, дирек тор Фили ја ле 
Нови Сад, уз при су ство Мила на 
Нова ко ви ћа, начел ни ка Јужно-
бач ког управ ног окру га.

Нови спо ра зу ми пот пи са ни 
су са Спе ци јал ном бол ни цом 
за општу хирур ги ју „Pro ce du-
ral and Rege ne ra ti ve Know led ge 
System”, Поли кли ни ком „ORTO-
MD 2019”, Опти чар ском рад њом 
„Опти ка Три ву но вић”, Ауто сер-
ви сом „Padri no Plus”, Спе ци јал-
ном бол ни цом за офтал мо ло ги-
ју „Bule var”, Уго сти тељ ском рад-
њом „Nir va na NS 021” и Поли-
кли ни ком „Best Medi ca”.

– Тру ди мо се да раз у ме-
мо потре бе наших нај ста ри јих 
сугра ђа на и оси гу ра мо што шири 

спек тар погод но сти у раз ли чи-
тим при вред ним субјек ти ма, 
јер ћемо на тај начин ути ца ти 
на побољ ша ње ква ли те та живо-
та пен зи о не ра и јача ти њихов 

осе ћај при пад но сти зајед ни ци – 
нагла сио је Борис Јев тић и додао 
да је у пла ну и даље про ши ре-
ње листе парт не ра и пону ђе них 
погод но сти. Д. Л. Л.

У Дирек ци ји Репу блич ког 
фон да ПИО, 22. апри ла, на 
ини ци ја ти ву Наци о нал не 

али јан се за локал ни еко ном ски 
раз вој (НАЛЕД), одр жан је саста-
нак са деле га ци јом Репу бли ке 
Црне Горе на тему рефор ме упи са 
рад ног ста жа.

Наи ме, НАЛЕД је у окви ру про-
јек та „Осни ва ње плат фор ме за 
повољ но послов но окру же ње 
на Запад ном Бал ка ну” про мо ви-
сао рефор му упи са рад ног ста жа 
која је под ра зу ме ва ла уки да ње 
адми ни стра тив но опте ре ћу ју ћих 
обра за ца и дефи ни са ла да РФ 
ПИО по слу жбе ној дужно сти и 
на осно ву слу жбе них еви ден ци-
ја сачи ња ва при ја ве пода та ка за 
утвр ђи ва ње рад ног ста жа, зара де 
и при ја ве по дру гим осно ва ма.

Пошто је Фонд ПИО, у сарад-
њи са дру гим држав ним инсти-
ту ци ја ма, успе шно спро вео ову 
рефор му и пошто систем елек-
трон ског при је ма пода та ка из 
поре ских при ја ва са фор ми ра-
њем обра за ца ста жа функ ци о-
ни ше већ неко ли ко годи на, на 
састан ку су пред ста вље на иску-
ства Фон да на том путу и извр ше-
на пре зен та ци ја функ ци о ни са ња 
овог систе ма са циљем да послу-
же као при мер и помоћ инсти ту-
ци ја ма Црне Горе у пред сто је ћим 
рефор ма ма.

Деле га ци ју Репу бли ке Црне 
Горе чини ли су пред став ни ци 
Мини стар ства рада и соци јал-
ног ста ра ња, ПИО фон да, Поре-
ске упра ве и При вред не комо ре 
Црне Горе, а састан ку су при-
су ство ва ли и пред став ни ци 
НАЛЕД-а.

Пре саме пре зен та ци је, уче-
сни ци ма се у име дома ћи на, Репу-
блич ког фон да ПИО, обра тио 
Вла ди мир Стан ко вић, дирек тор 
Сек то ра за оства ри ва ње пра ва из 
пен зиј ског и инва лид ског оси гу-
ра ња. Он је под се тио да Фонд од 
2018. годи не ауто мат ски гене ри-
ше и упи су је у базу матич не еви-
ден ци је сав стаж упла ћен пре ко 
ова квог систе ма напла те поре за 
и допри но са, а од 2019. се ауто-
мат ски гене ри ше и упи су је све 
што је упла ће но као уго во ре на 

накна да. Како је навео, цело ку-
пан систем функ ци о ни ше изме ђу 
неко ли ко инсти ту ци ја.

– Ту је, нај пре, Поре ска упра-
ва, у којој се ску пља ју сви пода-
ци у вези са пла ћа њи ма зара да 
и допри но са, као и накна да. Ту се 
нала зе пода ци зна чај ни не само 
за Фонд ПИО, већ и за Репу блич-
ки фонд за здрав стве но оси гу-
ра ње и Наци о нал ну слу жбу за 
запо шља ва ње. Затим се пода ци 
ауто мат ски пре ба цу ју у Цен трал-
ни реги стар оба ве зног соци јал-
ног оси гу ра ња (ЦРО СО), а потом 
се пре ко ЦРО СО пода ци про сле-
ђу ју Фон ду ПИО и оста лим орга-
ни за ци ја ма оба ве зног соци јал ног 
оси гу ра ња. У пита њу је уигран 
систем, што у тех нич ком, што у 
прав ном сми слу. Раз ви јан је око 
пет годи на, а про бле ми који су и 

посто ја ли на почет ку у међу вре-
ме ну су се реша ва ли и систем сад 
функ ци о ни ше врло успе шно – 
обја снио је Вла ди мир Стан ко вић.

Он је иста као да је у пита њу ено-
р ман скуп пода та ка и навео при-
мер да се у јед ној кален дар ској 
годи ни при ми око три мили о на 
при ја ва које се одно се на зара де, 
од око 180 хиља да посло да ва ца, 
одно сно да се годи шње при ми 
око 1,7 мили о на при ја ва које се 
одно се на уго во ре не накна де, од 
више од 30.000 посло да ва ца.

Гор да на Вуко вић Лубар да, 
помоћ ник дирек то ра Сек то ра 
за оства ри ва ње пра ва из ПИО, 
детаљ но је обја сни ла како овај 
систем данас у Фон ду функ ци о-
ни ше, а пре зен та ци ју је упот пу ни-
ла и при ка зом на који начин ради 
сама апли ка ци ја у којој запо сле ни 
у Фон ду раде на овим посло ви ма. 
Она је, тако ђе, скре ну ла пажњу и 
на одре ђе не поте шко ће које су 
се од уво ђе ња ова квог систе ма 
јавља ле, као и на начи не како су 
се оне пре ва зи шле.

Ина че, про мо ци ја ове рефор ме 
део је актив но сти усме ре них на 
раз ме ну реформ ских иску ста ва 
и при ме ра добрих прак си изме-
ђу еко но ми ја Запад ног Бал ка на у 
окви ру којих је иден ти фи ко ва но 
35 успе шних рефор ми.

В. Кадић Стан ко вић

ФИЛИ ЈА ЛА НОВИ САД ПОТ ПИ СА ЛА ВИШЕ ОД 100 СПО РА ЗУ МА О САРАД ЊИ

Широк спек тар погод но сти

У сре ди ни лево Борис Јев тић, дирек тор Фили ја ле Нови Сад,  
са Мила ном Нова ко ви ћем и пот пи сни ци ма спо ра зу ма

ПРЕД СТАВ НИ ЦИ ЦРНЕ ГОРЕ И НАЛЕ ДА У ФОН ДУ ПИО

Рефор ма упи са рад ног ста жа у
Срби ји као при мер добре прак се

Саста нак у Бео гра ду одр жан у окви ру раз ме не реформ ских  
иску ста ва и при ме ра добрих прак си еко но ми ја Запад ног Бал ка на
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реч струке

Одла зак у пен зи ју нај че-
шће обе ле жа ва поче так 
пери о да у коме се човек 

окре ће у пот пу но сти себи и 
поро ди ци и конач но може да 
ужи ва у сло бод ном вре ме ну 
без број них оба ве за. Ипак, тре-
ће доба са собом носи ста рост 
и нажалост неиз бе жан крај 
живот ног пута. Уло га пен зи је 
је пре све га у томе да обез бе-
ди без бри жне дане и у нај ве ћој 
мери одр жа ње рани је постиг-
ну тих усло ва живо та. То је један 
од раз ло га што су усло ви за 
пен зи ју, начин обра чу на њеног 
изно са и разни дета љи у вези са 
оства ри ва њем и кори шће њем 
пра ва честа тема у меди ји ма. Са 
дру ге стра не, пра ви ма и оба ве-
за ма чла но ва поро ди це након 
смр ти пен зи о не ра не посве ћу је 
се ни при бли жна пажња.

О чиње ни ци смр ти Репу блич-
ки фонд за пен зиј ско и инва лид-
ско оси гу ра ње нај че шће доби ја 
инфор ма ци ју посред ством 
еУпра ве од над ле жних слу жби 
које ту чиње ни цу реги стру-
ју у матич ним књи га ма. Ипак, 
могу ће су живот не ситу а ци је у 
који ма се оба ве ште ње не при-
ми бла го вре ме но, а што се нај-
че шће деша ва у слу ча је ви ма 
када пен зи о нер пре ми не у ино-
стран ству. Још је непо вољ ни ја 
ситу а ци ја уко ли ко пре ми ну ло 
лице није држа вља нин Репу-
бли ке Срби је. Ако је смрт таквог 
лица насту пи ла ван гра ни ца 
наше држа ве, слу жбе на инфор-
ма ци ја ће бити про сле ђе на 
само у слу ча ју да оба ве ште ње 
доста ви ино стра ни носи лац 
оси гу ра ња из те држа ве. Нарав-
но, и то само уко ли ко је са том 
држа вом закљу чен спо ра зум о 
соци јал ном оси гу ра њу.

По при је му инфор ма ци је о 
чиње ни ци смр ти, овла шће-
ни рад ник Фон да обра чу на ва 
при па да ју ћи износ пен зи је (и 
нов ча не накна де, у слу ча ју да 
је оства ре но и пра во на неку 

нов ча ну накна ду) кори сни ка до 
дана смр ти и про ве ра ва да ли 
је пен зи ја у цело сти испла ће-
на, одно сно да ли посто ји неис-
пла ћен износ који је при па дао 
умр лом или је можда испла та 
извр ше на у изно су вишем од 
при па да ју ћег. У сва ком слу ча ју, 
о чиње ни ци смр ти се оба ве шта-
ва послов на бан ка пре ко које 
се врши испла та, а уко ли ко је 
бан ци упу ћен виши износ од 
при па да ју ћег, од бан ке се тра-
жи повра ћај сред ста ва. Новост 
у одно су на рани ји пери од 
пред ста вља изме на про пи са 
од 1. јану а ра 2024. годи не. Наи-
ме, износ пен зи је који при па-
да пре ми ну лом пен зи о не ру не 
рачу на се више до дана смр ти, 
већ до кра ја месе ца у коме је 
смрт насту пи ла. Ова кав начин 
обра чу на већ је постао уоби ча-
јен у мно гим европ ским држа-
ва ма, а у Срби ји се при ме њу је 
од почет ка ове годи не. Дакле, 
наслед ни ци сада могу да рачу-
на ју да се за послед њи месец 
живо та при па да ју ћи износ не 
рачу на сра змер но до дана смр-
ти, већ послед ња пен зи ја, као 

и евен ту ал не нов ча не накна де, 
при па да у цело куп ном изно су.

Како би чла но ви поро ди це 
пре ми ну лог пен зи о не ра могли 
да насле де неис пла ћен износ, 
потреб но је да од Фон да затра-
же изда ва ње потвр де о при па-
да ју ћим а неис пла ће ним изно-
си ма пен зи је и нов ча не накна-
де. Ово је и при ли ка за про ве ру 
да ли је Фонд оба ве штен о смр-
ти. Потвр да коју изда је Фонд се 
затим кори сти у оста вин ском 
поступ ку, како би се ови изно-
си при пи са ли имо ви ни умр лог 
која је пред мет насле ђи ва ња. Уз 
пра во сна жно реше ње о насле-
ђи ва њу, лица која су одре ђе на 
као наслед ни ци могу од Фон да 
да затра же испла ту неис пла ће-
них изно са на свој рачун, у делу 
који им је одре ђен.

Тако ђе, лице које је сно си ло 
тро шко ве сахра не умр лог има 
могућ ност да под не се зах тев 
за накна ду погреб них тро шко-
ва. Уз зах тев се оба ве зно при-
ла же рачун за погреб не услу ге 
и опре му на коме је наве де но 
име и пре зи ме осо бе која је 
сно си ла тро шко ве, као и пода-

так о бан ков ном рачу ну на који 
тре ба испла ти ти накна ду. За 
2024. годи ну накна да погреб-
них тро шко ва одре ђе на је у 
изно су од 68.863 дина ра. Износ 
накна де се не раз ли ку је без 
обзи ра на то да ли је умр ли пен-
зи о нер при па дао кате го ри ји 
оси гу ра ни ка запо сле них, само-
стал них делат но сти или пољо-
при вред ни ка. Неке аген ци је за 
погреб не услу ге има ју закљу-
че не уго во ре о напла ти погреб-
них тро шко ва у име лица које је 
сно си ло тро шко ве сахра не, па 
те аген ци је обич но при дого-
во ру о орга ни за ци ји спро во-
да пону де могућ ност да рачун 
буде ума њен за износ накна де, 
а да аген ци ја затим оба ви све 
посло ве у вези са напла том. Из 
прак тич них раз ло га кори сни ци 
се често одлу чу ју за овај начин 
оства ри ва ња пра ва на накна ду.

У слу ча ју да је пре ми ну ли 
пен зи о нер имао пре би ва ли-
ште или стал ни бора вак ван 
Репу бли ке Срби је, накна да се 
испла ћу је под усло ви ма пред-
ви ђе ним међу на род ним спо ра-
зу мом о соци јал ном оси гу ра њу, 

ПРА ВА И ОБА ВЕ ЗЕ ПОРО ДИ ЦЕ ПО СМР ТИ ПЕН ЗИ О НЕ РА

Неис пла ће на пен зи ја сада
у цело куп ном изно су
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а уко ли ко са држа вом у којој је 
пен зи о нер живео не посто ји 
спо ра зум о соци јал ном оси гу-
ра њу, онда је услов за испла ту 
накна де реци про ци тет и цени 
се у сва ком поје ди нач ном слу-
ча ју. У прак си, окол ност да је 
пре ми ну ли пен зи о нер имао 
пре би ва ли ште или стал ни 
бора вак ван Срби је нај че шћа је 
код кори сни ка који живе у некој 
од држа ва наста лих на про сто-
ру СФРЈ, а ту је ситу а ци ја ујед на-
че на – међу на род ни спо ра зу ми 
усло вља ва ју испла ту накна де 
чиње ни цом да та накна да није 
већ оства ре на код ино стра ног 
носи о ца оси гу ра ња. Из тог раз-
ло га, од држа ва чији про пи си 
пред ви ђа ју накна ду погреб них 
тро шко ва, пре испла те накна де 
у Срби ји потреб но је при ба ви ти 
потвр ду да таква накна да није 
већ испла ће на, а то чини Фонд 
по слу жбе ној дужно сти у сва-
ком ова квом слу ча ју.

Нарав но, поред наве де-
них пра ва која се не одно се на 
оства ри ва ње пра ва на пен зи ју, 
по смр ти кори сни ка инва лид-
ске, одно сно ста ро сне пен зи-
је, чла но ви поро ди це могу да 
оства ре пра во на поро дич ну 
пен зи ју, под усло ви ма уре ђе-
ним Зако ном о пен зиј ском и 
инва лид ском оси гу ра њу. Овде 
је важно нагла си ти да изме на 
у погле ду обра чу на при па да-
ју ће пен зи је умр лог ути че и на 
пра во на поро дич ну пен зи ју. 
Наи ме, до кра ја 2023. годи не је 
то пра во при па да ло од првог 
дана након смр ти пен зи о не ра. 
Пошто се од 2024. годи не пен-
зи ја умр лом испла ћу је за цео 
месец у ком је пре ми нуо, пра во 
на поро дич ну пен зи ју чла но ви 
поро ди це оства ру ју од првог 
дана наред ног месе ца. На при-
мер, уко ли ко је пен зи о нер 
умро сре ди ном апри ла, њему 
при па да цео месеч ни износ за 
април, а чла но ви ма поро ди це 
се поро дич на пен зи ја утвр ђу је 
од 1. маја. Напо ми ње мо, пра-
во на поро дич ну пен зи ју нема 
везе са насле ђи ва њем. То што 
неко лице јесте или није одре-
ђе но као наслед ник не зна чи 
да има или нема пра во на поро-
дич ну пен зи ју. То, нарав но, 
исто вре ме но зна чи и да за под-
но ше ње зах те ва за поро дич ну 
пен зи ју није потреб но реше ње 
о насле ђи ва њу.

Миро слав Мирић

Ово го ди шња сезо на 
међу на род них дана 
раз го во ра поче ла је 

саве то ва њем носи ла ца пен зиј-
ског и инва лид ског оси гу ра ња 
Срби је и Аустри је. Дога ђај који 
се тра ди ци о нал но одр жа ва 
тра јао је два дана: 23. апри ла 
гости ма из Аустри је је први 
пут била дома ћин Фили ја ла 
Фон да ПИО у Пожа рев цу, док 
су 24. апри ла гра ђа ни има ли 
при ли ку да са аустриј ским и 
срп ским струч ња ци ма раз го-
ва ра ју у Бео гра ду. У та два дана 
сви који раде или су ради ли у 
ове две држа ве могли су да 
доби ју прав не инфор ма ци је и 
саве те, као и да реше недо у ми-
це и про бле ме у вези са оства-
ри ва њем пра ва из ПИО.

Као и сва ке годи не, гра ђа ни 
су путем сред ста ва инфор ми-
са ња бла го вре ме но оба ве ште-
ни о одр жа ва њу саве то ва ња те 
су има ли вре ме на да се при-
ја ве и зака жу тер мин, а поред 
оних који су свој тер мин уна-
пред зака за ли, при мље ни су 
и сви заин те ре со ва ни који су 
дошли без зака за ног тер ми на.

За орга ни за ци ју Дана раз-
го во ра био је заду жен Пре-
драг Мар ко вић, шеф Одсе ка за 
међу на род ну сарад њу, посло-
ве ЕУ инте гра ци ја и пра ће ња 
уре да ба ЕУ у Оде ље њу за ПИО 
по међу на род ним уго во ри ма, у 
сарад њи са коле га ма из Сек то-
ра за одно се с јав но шћу. Поред 
њега, наш тим струч ња ка чини-
ли су Сања Мило са вље вић и 
Мили ца Коста ди но вић Симић, 
док су аустриј ски тим пред ста-
вља ли Мар кус Дра јер и Елмир 
Хру стан бе го вић.

Првог дана саве то ва ња у 
Пожа рев цу инте ре со ва ње 

стра на ка је било вели ко. Прав-
ну помоћ је затра жи ло 20 гра-
ђа на из Пожа рев ца и око ли-
не. Саве то дав ци из Аустри је и 
Срби је су, као и увек, детаљ но 
одго ва ра ли на сва пита ња и 
насто ја ли да гра ђа ни ма дају 
што пре ци зни је одго во ре и 
обез бе де што брже реша ва ње 
спор них пита ња.

– Вели ко нам је задо вољ-
ство што смо оси гу ра ни ци ма 
и кори сни ци ма који су се при-
ја ви ли за раз го вор са саве то-
дав ци ма има ли при ли ку да 
омо гу ћи мо да од струч них и 
ком пе тент них људи доби ју 
инфор ма ци је које су им раз ре-
ши ле посто је ће недо у ми це. У 
нади да смо били добри дома-
ћи ни оче ку је мо да уго сти мо 
и деле га ци је дру гих зема ља 
са који ма Репу блич ки фонд 
ПИО има закљу че не спо ра зу-
ме – рекла је Миро сла ва Лаза-
ре вић, дирек тор ка Фили ја ле 
Пожа ре вац.

Дру ги дан у Бео гра ду је 
обе ле жио нешто мањи одзив 
гра ђа на што, пре ма речи ма 
Мар ку са Дра је ра, може бити и 
после ди ца добре кому ни ка ци-

је фон до ва и брзог реша ва ња 
слу ча је ва.

Пита ња су била уоби ча је на 
и нај че шће су се одно си ла на 
усло ве за оства ри ва ње пра-
ва на пен зи ју, оба ве ште ња о 
ста жу оства ре ном у Аустри ји 
и испла ту пен зи је. Ути сци гра-
ђа на су били изу зет но пози-
тив ни, а похва ле усме ре не на 
ефи ка сност и љуба зност како 
саве то да ва ца, тако и оста лих 
уче сни ка саве то ва ња. Јели-
ца Радо ва но вић из Бео гра да 
је иста кла да је оду ше вље на 
орга ни за ци јом и љуба зно шћу 
свих, нагла сив ши да је успе ла 
да доби је све потреб не инфор-
ма ци је и упут ства у вези пра ва 
на оства ри ва ње пен зи је.

– Пре за до вољ на сам! Очас 
посла сам доби ла одго во ре на 
сва пита ња. Мислим да је сјај-
но што на јед ном месту може-
мо исто вре ме но да се кон сул-
ту је мо са рефе рен ти ма из оба 
фон да и саве то ва ла бих све 
који има ју пита ња или било 
какав про блем са ста жом у 
Аустри ји да дођу на саве то ва-
ње сле де ће годи не – рекла је и 
Сми љан ка Горо ња.

Саве то дав ци су сагла сни 
у томе да су Дани раз го во ра 
про те кли у нај бо љем реду, те 
да је још јед ном потвр ђен зна-
чај ова квих сусре та не само за 
стран ке, већ и за запо сле не у 
фон до ви ма, јер због изме на 
зако на али и раз ли чи тих про-
бле ма са који ма се сусре ћу у 
прак си у обе држа ве, ова саве-
то ва ња пред ста вља ју важно и 
зна чај но иску ство.

Дра га на Лукић Лазо вић

ОДР ЖА НИ МЕЂУ НА РОД НИ ДАНИ РАЗ ГО ВО РА СА АУСТРИ ЈОМ

Брзо и лако до прав ног саве та

Фили ја ла РФ ПИО Пожа ре вац је први пут била  
дома ћин саве то ва ња

Свизадовољни
Стран ке су има ле при ли ку да уче ству ју и у добро вољ ној, ано-
ним ној анке ти коју је орга ни зо вао Сек тор за одно се с јав но-
шћу и то први пут у елек трон ском обли ку. Ско ро сви гра ђа ни 
су радо издво ји ли вре ме како би попу ни ли анке ту, одго во-
рив ши махом да су за Дане раз го во ра сазна ли са интер нет 
сај та Фон да ПИО, затим из меди ја и пла ка та на огла сним 
табла ма и шал те ри ма. Три четвр ти не испи та ни ка је одго во-
ри ло да су доби ли потреб не инфор ма ци је и саве те, осам де сет 
осам одсто њих је вео ма задо вољ но љуба зно шћу запо сле них, 
док су сви задо вољ ни орга ни за ци јом саве то ва ња.



30. април 2024. ГЛАС ОСИГУРАНИКА8

актуелно

Савез пен зи о не ра Срби је 
одр жао је прву редов ну 
сед ни цу Скуп шти не 23. 

апри ла, у про сто ри ја ма Удру-
же ња пен зи о не ра СМУП у Бео-
гра ду. На днев ном реду било 
је усва ја ње изве шта ја о раду, 
о финан сиј ском посло ва њу и 
изве шта ја Над зор ног одбо ра 
САПЕНС-а о посло ва њу у 2023. 
годи ни, као и Про грам рада и 
Пред лог финан сиј ског пла на 
за ову годи ну. Поред тога, пред 
чла но ви ма Скуп шти не био је и 
пред лог кооп ти ра ња нових чла-
но ва, те избор чла на Извр шног 
одбо ра Саве за из Пирот ског, 
Топлич ког и Нишав ског окру га.

Јед на од став ки у Про гра му 
рада Саве за пен зи о не ра Срби је 
за 2024, о којој је било речи и на 
Скуп шти ни, је зах тев да се утвр-
де закон ски меха ни зми који ће 

обез бе ди ти да се однос про сеч-
них пен зи ја у одно су на про сеч-
не нето зара де у Срби ји подиг не 
на ниво уче шћа од мини мум 50 
про це на та. Истак ну то је и да тре-
ба подр жа ти ускла ђи ва ње пен зи-
ја у скла ду с чла ном 80 Зако на о 
ПИО, који пред ви ђа три мода ли-
те та ускла ђи ва ња у зави сно сти 
од про цен ту ал ног уче шћа изно-
са пен зи ја и нов ча ног изно са као 
уве ћа ња уз пен зи ју у изно су бру-
то дома ћег про из во да.

Про грам рада САПЕНС-а за 
2024. годи ну пред ви ђа пен зиј-
ску потро шњу финан си ра ну из 
реал них при хо да, уз про це не 
реал ног раста сто пе бру то дру-
штве ног про из во да од 3,5 одсто 
и дости за ње укуп ног БДП-а од 
8.773,9 мили јар ди дина ра.

Пред ви ђе но је и даље оства-
ри ва ње и уна пре ђе ње сарад ње 

са Репу блич ким фон дом ПИО у 
акци ји поде ле пен зи о нер ских 
кар ти ца, у спро во ђе њу актив-
но сти у вези са Пра вил ни ком 
о дру штве ном стан дар ду кори-
сни ка пен зи ја РФ ПИО, и пред-
ла га ње мера за уна пре ђе ње 
бене фи та и погод но сти за кори-
сни ке пен зи ја.

У пла ну је уче шће на међу на-
род ним кон фе рен ци ја ма и ску-
по ви ма у ино стран ству које орга-
ни зу ју асо ци ја ци је које пред-
ста вља ју пен зи о не ре и ста ри ју 
попу ла ци ју, као и орга ни зо ва ње 

међу на род них ску по ва у нашој 
земљи и пред у зи ма ње потреб-
них мера да се Савез учла ни у 
међу на род не пен зи о нер ске асо-
ци ја ци је и орга ни за ци је.

Посеб но је нагла ше но да је 
нео п ход но пра ти ти трен до-
ве елек трон ског опи сме ња ва-
ња и диги та ли за ци је чла ни ца 
САПЕНС-а, као и посто је ћу акци ју 
Вла де Репу бли ке Срби је и Мини-
стар ства за теле ко му ни ка ци је, 
што ће допри не ти ефи ка сни јем 
и савре ме ни јем посло ва њу удру-
же ња и Саве за. М. Ј.

Удру же ње пен зи о не ра Обре но вац, 18. 
апри ла, било је дома ћин редов не сед ни це 
Скуп шти не Град ске орга ни за ци је пен зи о-
не ра Бео гра да. Уз при су ство 50 чла но ва и 
гости ју усво јен је Изве штај о раду ГОП-а за 
2023, као и план и про грам рада за теку ћу 
годи ну. Усво јен је финан сиј ски план при хо-
да и рас хо да, и изве шта ји над ле жних тела 
за финан сиј ско посло ва ње и Фон да соли-
дар но сти.

Ску шти ни су при су ство ва ли и Андре-
ја Савић, пред сед ник Саве за пен зи о не ра 
Срби је, Дра ган Мар ко вић, заме ник пред-
сед ни ка САПЕНС-а, Милош Ста но је вић, 
пред сед ник општи не Обре но вац, и Милош 
Пеко вић, в. д. дирек то ра Дома здра вља 
Обре но вац. Чла но ве Скуп шти не и госте на 
почет ку је поздра вио Петар Нико лић, пред-
сед ник УП Обре но вац.

Обра ћа ју ћи се при сут ни ма Андре ја 
Савић је навео да ГОП Бео град бро ји више 
од 400.000 пен зи о не ра, одно сно јед ну 
четвр ти ну укуп не попу ла ци је нај ста ри јих 
гра ђа на Срби је.

– Дра го ми је да је ГОП напра вио пози-
тив не кора ке и да је на добром путу да се 

мате ри јал ни ста тус пен зи о не ра попра ви. 
На репу блич ком нивоу подиг нут је ква ли-
тет и усло ви живље ња пен зи о не ра и за две 
годи не то је пораст од 56 одсто. Наши аргу-
мен ти су при хва ће ни по пита њу побољ ша-
ња дру штве ног стан дар да пен зи о не ра те је 
сада издва ја ње за овај вид пове ћа но са 0,10 
на 0,15 одсто од извор них при хо да Фон да 
ПИО – рекао је Савић.

Пред сед ни ца ГОП Бео град Ружи ца Бела-
но вић је наве ла да је на сед ни ци Извр шног 
одбо ра доне та одлу ка да се кре не са про-
на ла же њем про сто ра за општин ска удру-
же ња, што је нај и зра же ни ји про блем у 
Бео гра ду. Кад је реч о акци ји поде ле паке та 
соли дар не помо ћи, Бела но вић је иста кла 
да ће спро во ђе ње акци је бити олак ша но 
уво ђе њем соци јал не кар те. Биће пре ци-
зни је вође ње еви ден ци је и про ве ра ко има 
пра во на доде лу хума ни тар не помо ћи.

– Што се тиче реха би ли та ци је у бања ма 
о тро шку Фон да ПИО, пред лог је да се спи-
ско ви вра те на ниво општин ских удру же ња. 
Све ради мо тим ски, тре ба више да се дру-
жи мо и буде мо као јед на поро ди ца – пору-
чи ла је Ружи ца Бела но вић.

На сед ни ци је рече но и да су 32 удру же-
ња у 2023. од бан ке Поштан ска ште ди о ни-
це доби ла послов не кар ти це са месеч ним 
лими том потро шње по кар ти ци до 10.000 
дина ра, са могућ но шћу кори шће ња кар ти-
це у пери о ду од годи ну дана.

Један од пред ло га је био и да се гран ска 
удру же ња пен зи о не ра изјед на че у пра ви ма 
са општин ским удру же њи ма.

Чла но ви Скуп шти не су оба ве ште ни да ће 
Олим пи ја да спор та и рекре а ци је Бео гра-
да бити одр жа на 21. маја, у Хали спор то ва 
„Ран ко Жера ви ца” на Новом Бео гра ду. Рок 
за при ја ве је 10. мај и број при ја вље них 
није огра ни чен.

 Милан Ашко вић

СЕД НИ ЦА СКУП ШТИ НЕ ГРАД СКЕ ОРГА НИ ЗА ЦИ ЈЕ ПЕН ЗИ О НЕ РА БЕО ГРА ДА

Нај ва жни ји је тим ски рад

Дома ћин Скуп шти не ГОП Бео град било је 
Удру же ње пен зи о не ра Обре но вац

РЕДОВ НА СЕД НИ ЦА СКУП ШТИ НЕ САВЕ ЗА ПЕН ЗИ О НЕ РА СРБИ ЈЕ

Усво је ни изве шта ји и
Про грам рада Представљен Програм рада  

САПЕНС-а за 2024. годину
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Просечназарадауфебруару–94.125динара
Како је саоп штио Репу блич ки завод за ста ти сти ку, про сеч на бру то 

зара да обра чу на та за фебру ар 2024. годи не изно си ла је 129.934 дина-
ра, док је про сеч на зара да без поре за и допри но са (нето) изно си ла 
94.125 дина ра.

Раст бру то зара да у пери о ду јану ар-фебру ар 2024. у одно су на исти 
пери од про шле годи не изно сио је 15,8 одсто номи нал но, одно сно 9,2 
одсто реал но, док је про сеч на нето зара да већа за 15,7 номи нал но, 
одно сно 9,2 про цен та реал но.

У поре ђе њу са истим месе цом прет ход не годи не, про сеч на бру то зара да за фебру ар 2024. 
номи нал но је већа за 15,8 одсто, а реал но за 9,7 про це на та, док је про сеч на нето зара да номи-
нал но већа за 15,7, а реал но за 9,6 одсто.

Меди јал на нето зара да за фебру ар 2024. годи не изно си ла је 72.956 дина ра, што зна чи да је 50 
одсто запо сле них оства ри ло зара ду до наве де ног изно са.

УНишуобележенСветскиданРома
Међу на род ни дан Рома, 8. април, у 

Нишу је обе ле жен број ним актив но сти-
ма. Ром ској деци поде ље ни су при год-
ни паке ти ћи, први пут је истак ну та ром-
ска заста ва испред Град ске куће, мост 
на Ниша ви је осве тљен пла во-зеле но, у 
боја ма заста ве, а рас пи сан је и кон курс 
за доде лу сти пен ди ја уче ни ци ма и сту-
ден ти ма ром ске наци о нал но сти.

Обе ле жа ва ње овог дату ма је била при ли ка за под се ћа ње да Ниш наста вља да, зајед но са при-
пад ни ци ма ром ске зајед ни це, ради на њихо вом обра зо ва њу и зашти ти здра вља, него ва њу кул-
ту ре и оби ча ја, да обез бе ђу је пре ква ли фи ка ци ју и сти ца ње сер ти фи ка та осо ба ма које тра же 
посао, води акци ју при кљу че ња ром ских домо ва на елек тро мре жу, уре ђу је кому нал ну инфра-
струк ту ру у ром ским маха ла ма.

Ина че, пету годи ну заре дом у Нишу је рас пи сан кон курс за доде лу 50 сти пен ди ја за сред њо-
школ це и 10 за сту ден те ром ске наци о нал но сти. У одно су на про шлу школ ску годи ну изно си су 
пове ћа ни: сада уче ни ци при ма ју по 8.000 дина ра месеч но а сту ден ти 14.500 дина ра. Из ром ских 
удру же ња кажу да је то добар начин да се ром ска деца под стак ну да се шко лу ју. Јер, пре ма ста-
ти сти ци, иако се пове ћа ва број Рома који упи су ју основ ну шко лу, мно ги не наста вља ју сред њу 
или је, ако је и упи шу, не завр ша ва ју. Сти пен ди ја ће, кажу, бити сти му ланс да се пости же бољи 
успех у шко ло ва њу.

између два броја

ПредставнициФонданаСкупштиниСПВ
У Новом Саду, 10. апри ла, одр жа на је Скуп шти-

на Саве за пен зи о не ра Вој во ди не, којој су при су-
ство ва ли и пред став ни ци Фон да ПИО – заме ник 
дирек то ра Покра јин ског фон да, Алек сан дар Илић, 
шеф Каби не та дирек то ра ПФ ПИО, Милан Шућак, и 
савет ник дирек то ра ПФ, Све тла на Ђуре тић.

Заме ник дирек то ра Покра јин ског фон да, Алек-
сан дар Илић, поздра вио је при сут не, поже лео им 
успе шан рад и захва лио на доброј сарад њи изме ђу 
Фон да ПИО и пен зи о нер ских орга ни за ци ја.

Све тла на Ђуре тић, савет ник дирек то ра ПФ, под-
се ти ла је на пове ћа ње изно са сред ста ва која се издва ја ју за дру штве ни стан дард кори сни ка пен-
зи ја што је, уз изме не Зако на о ПИО, одраз и боље напла те допри но са. Наве ла је да се захва љу ју-
ћи све већим сред стви ма, сва ке годи не све више кори сни ка упу ћу је на реха би ли та ци ју у бање о 
тро шку Фон да, а први кори сни ци са тери то ри је Покра јин ског фон да који су оства ри ли пра во по 
ово го ди шњем огла су већ 25. мар та су оти шли на опо ра вак у Врњач ку Бању.

Ђуре тић је гово ри ла и о изме на ма у вези са доде лом паке та соли дар не помо ћи, нагла сив ши да 
ће паке ти ове годи не бити стан дар ди зо ва ни и истог саста ва за све, као и да ће их доби ти нај ве ћи 
број нај у гро же ни јих пен зи о не ра до сада.

Она је захва ли ла на одлич ној сарад њи коју Фонд ПИО има са Саве зом пен зи о не ра Вој во ди не, 
као и са сва ким удру же њем пен зи о не ра пона о соб, а захвал ност и задо вољ ство сарад њом потвр-
ђе ни су и са дру ге стра не.

Сврљиг:
Туристичкиинфо
стопцентар

Мини стар-
ство тури зма 
и омла ди не 
одо бри ло је 
општи ни Свр-
љиг 10 мили-
о на дина ра за обје кат Тури стич ки 
инфо стоп цен тар који ће бити поста-
вљен на Спорт ском цен тру Пасти ри-
ште, где се током годи не одр жа ва ју 
кул тур не и спорт ске мани фе ста ци је. 
Општи на Свр љиг у овом про јек ту 
уче ству је са пет мили о на дина ра. 
Мини стар ство је пре по зна ло тури-
стич ке потен ци ја ле које Свр љиг 
нуди почев од пре див них Свр љи-
шких пла ни на па до разно вр сних 
спорт ско-рекре а тив них садр жа ја.

Нови обје кат, Тури стич ки инфо 
стоп цен тар озна чи ће нову еру тури-
зма у Свр љи гу, пру жа ју ћи тако посе-
ти о ци ма инфор ма ци је о ресур си-
ма овог лепог кра ја. Про јект ни тим 
општи не Свр љиг наста вља са радом 
како би овај крај добио боље изгле-
де за одр жив и пер спек ти ван раз вој 
тури зма у будућ но сти.

Врање:терапија
накућнуадресу

Здрав стве на уста но ва „Апо те-
ка Вра ње” поно во паци јен ти ма 
месеч ну тера пи ју доста вља на кућ-
ну адре су.

Дирек тор ка врањ ске апо те кар-
ске уста но ве, Ива на Костић, исти че 
да ова фар ма це ут ска кућа леко ве 
доста вља осо ба ма са инва ли ди-
те том, хро нич ним боле сни ци ма и 
паци јен ти ма ста ри јим од 65 годи на.

– Боле сни и паци јен ти ста ри ји 
од 65 годи на живо та теле фо ном 
се дого ва ра ју са фар ма це у ти ма о 
доста ви и цена ма леко ва. Насто ји-
мо да ова квим начи ном фар ма це-
ут ске здрав стве не зашти те уна пре-
ди мо здра вље и побољ ша мо ква-
ли тет живо та паци је на та – рекла је 
Ива на Костић.

Ова апо те кар ска уста но ва, осно-
ва на 1995. годи не, има осам огра на-
ка на тери то ри ји гра да Вра ња и шест 
у општи на ма Пчињ ског окру га.
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поводи

Ове годи не оглас Фон-
да ПИО за бес плат ну 
бањ ску реха би ли та ци ју 

рас пи сан је и завр шен рани-
је него што је уоби ча је но због 
могућ но сти да се у бање упу-
ти већи број пен зи о не ра услед 
пове ћа ња сред ста ва издво-
је них за дру штве ни стан дард 
кори сни ка пен зи ја. Уко ли ко се 
нисте нашли на спи ску оних који 
иду у бању о тро шку РФ ПИО, а 
одмор вам је нео п хо дан, добра 
вест је да већи на бања и даље 
нуди опци ју пла ћа ња на рате, 
као и могућност плаћања путем 
адми ни стра тив не забра не, што 
и пен зи о не ри ма са мањим при-

ма њи ма омо гу ћа ва да, у скла ду 
са сво јим финан сиј ским могућ-
но сти ма, ода бе ру дести на ци ју за 
заслу же ни одмор или опо ра вак.

Када гово ри мо о погод но-
сти ма, тре ба има ти у виду и то 
да већи на бања ува жа ва вау че-
ре Вла де Репу бли ке Срби је за 

лето ва ње у Срби ји (у вред но-
сти од 10.000 дина ра, за коли-
ко се цена сме шта ја ума њу је). 
Под се ти ће мо да се вау че ри 
могу кори сти ти искљу чи во за 
услу ге сме шта ја (ноће ње са 
доруч ком, полу пан си он, пан-
си он) у уго сти тељ ским објек-
ти ма изван гра да, општи не, тј. 
места пре би ва ли шта кори сни-
ка вау че ра, у тра ја њу од нај ма-
ње пет ноће ња.

Попу сте и дру ге повољ но сти 
када су путо ва ња у пита њу, пен-
зи о не ри ма насто ји да обез бе ди 
и тури стич ка аген ци ја „Seni or 
Tra vel”. Ова аген ци ја, пот пу-
но при ла го ђе на зах те ви ма и 

БАЊЕ УЗ ПЕН ЗИ О НЕР СКУ КАР ТИ ЦУ, ПОПУСТ И НА РАТЕ

Да одмор буде сви ма досту пан

1.

Спе ци јал на бол ни ца за реха би ли та ци ју „Агенс”, Мата ру шка бања
Бео дан обу хва та сме штај, пун пан си он и до пет тера пи ја по пре по ру ци лека ра по цени од 5.900 дина ра за покрет не паци јен те, 6.900 за непо крет-
не и 6.200 дина ра за полу по крет не паци јен те. Посто ји и опци ја бео дан – здрав стве не услу ге пре вен ци ја по цени од 4.900 дина ра.  Бора ви шна так-
са и оси гу ра ње изно се 70 дина ра. Пла ћа ње на шест месеч них рата путем адми ни стра тив не забра не или чеко ви ма гра ђа на, а посеб ну погод ност 
од 10 одсто попу ста има ју кори сни ци Пен зи о нер ске кар ти це.

036/5411-039

2.

Спе ци јал на бол ни ца за реха би ли та ци ју Ива њи ца
Бео дан под ра зу ме ва сме штај, пун пан си он, интер ни стич ко-спе ци ја ли стич ки пре глед лека ра, сва ко днев не физи кал не тера пи је, ком плет ну био хе-
миј ску лабо ра то ри ју, ЕКГ и кори шће ње рекре а тив них садр жа ја по цени од 5.700 дина ра за гото вин ско пла ћа ње или 5.900 дина ра за пла ћа ње на 
три рате, одно сно 6.150 дина ра за пла ћа ње на више од три рате. Бора ви шна так са и оси гу ра ње изно се 90 дина ра по дану, а јед но крат но се пла ћа 
при ја ва 15 дина ра.

032/661-690

3.

Спе ци јал на бол ни ца за реха би ли та ци ју „Јуна ко вић”, Апа тин
Бео дан у окви ру меди цин ског паке та обу хва та сме штај, пун пан си он, први и кон трол ни лекар ски пре глед и до пет тера пи ја днев но по мишље њу 
лека ра и изно си 5.250 дина ра у Бло ку А (ста ри део), а од 6.350 у Бло ку Б (нови објек ти). При ли ком резер ва ци је аван сно се пла ћа 30 одсто, док се 
бора вак за седам или више ноћи може пла ти ти на шест месеч них рата чеко ви ма или путем адми ни стра тив не забра не. Кори сни ци ма Пен зи о нер-
ске кар ти це одо бра ва се попуст од пет одсто. Додат но се пла ћа ју бора ви шна так са и оси гу ра ње 95 дина ра.
Сени ор пакет 55+ обу хва та 10 пуних пан си о на, први и кон трол ни лекар ски пре глед и три тера пи је днев но у дво кре вет ној соби у Бло ку А по цени 
од 48.100 и у Бло ку Б од 55.600 дина ра. Додат но се пла ћа ју бора ви шна так са и оси гу ра ње 95 дина ра днев но у гото ви ни.

025/772-311

4.

Спе ци јал на бол ни ца за реха би ли та ци ју „Бања Кови ља ча”, Бања Кови ља ча
Бео дан под ра зу ме ва сме штај, пун пан си он, пре глед лека ра и чети ри тера пи је по нало гу лека ра по цени од 8.000 – 11.000 дина ра.
Тера пиј ски дан+ под ра зу ме ва пре глед лека ра, сме штај, чети ри тера пи је пре ма нала зу лека ра сва ког дана осим неде љом, пун пан си он (три обро-
ка), маса жу, основ не лабо ра то риј ске ана ли зе, јед ну дијаг но стич ку про це ду ру недељ но. Про грам Тера пиј ски дан+ није могу ће кори сти ти кра ће 
од чети ри дана. Дијаг но стич ке про це ду ре нису укљу че не у Тера пиј ски дан+ за бора вак кра ћи од седам дана. Допла та за тера пиј ски дан+ изно си 
3.500 дина ра по соби по дану на регу лар ну цену БО дана. Пен зи о не ри ма је омо гу ће но пла ћа ње на шест месеч них рата путем адми ни стра тив не 
забра не, а због про це ду ре то је нео п ход но нагла си ти при ли ком резер ва ци је.

015/818-270, 
015/895-210

5.

Спе ци јал на бол ни ца за реха би ли та ци ју „Тер мал”, Врд ник
Бео дан под ра зу ме ва сме штај, пун пан си он, про пи са не тера пи је и кори шће ње базе на и изно си од 5.320 до 5.820 дина ра, а први лекар ски пре глед 
се напла ћу је 3.000 дина ра. Бора ви шна так са и оси гу ра ње су укљу че ни у цену. Пен зи о не ри ма је омо гу ће но пла ћа ње на шест месеч них рата путем 
адми ни стра тив не забра не уз послед њи пен зиј ски чек.

069/755-727,
069/755-736

6.

Спе ци јал на бол ни ца за реха би ли та ци ју „Геј зер”, Сија рин ска бања
Бео дан под ра зу ме ва сме штај, исхра ну, три физи кал не тера пи је по пре по ру ци лека ра, кори шће ње базе на у затво ре ном про сто ру и у реха би ли та-
ци о но рекре а ци о ном ком плек су „Геј зер”, пије ње вода са мине рал них изво ра, и од 1. маја до 30. јуна изно си 5.800 дина ра, док је цена услу ге након 
1. јула 6.600 дина ра. Попуст од 10 одсто за гото вин ско пла ћа ње, а може се пла ти ти и на шест месеч них рата путем адми ни стра тив не забра не или 
на три рате чеко ви ма.

016/895-128
016/895-153

7.

Спе ци јал на бол ни ца за реха би ли та ци ју „Буја но вац”, Буја но вач ка бања
Бео дан под ра зу ме ва пун пан си он и три тера пи је по пре по ру ци лека ра и изно си 5.070 за дво кре вет ну и 4.970 дина ра за тро кре вет ну собу. У пери-
о ду до 30. јуна одо бра ва се пен зи о нер ски попуст у изно су од 10 одсто без обзи ра на вид пла ћа ња, па су цене 4.470 за прву, одно сно 4.370 дина ра 
за дру гу вари јан ту. У наве де не цене су укљу че ни бора ви шна так са и оси гу ра ње, док се спе ци ја ли стич ки пре глед напла ћу је 1.500 дина ра. Могућ-
ност пла ћа ња на шест месеч них рата чеко ви ма.

017/7651-292
017/7653-459

8.

Спе ци јал на бол ни ца за реха би ли та ци ју „Бања Кањи жа”, Кањи жа
Бео дан који под ра зу ме ва сме штај, пун пан си он, про пи са не тера пи је и услу ге базе на изно си 6.300 дина ра само за обје кат Аква ма рин, а први 
лекар ски пре глед се пла ћа 2.500 дина ра. Бора ви шна так са и оси гу ра ње су 126 дина ра по дану. Пла ћа ње на шест месеч них рата адми ни стра тив-
ном забра ном, а за бора вак од 15 и више дана обез бе ђе но је 10 одсто попу ста.

024/4875-163

9.
Спе ци јал на бол ни ца за реха би ли та ци ју „Рибар ска бања” (орто пед ска, кошта но-зглоб на и деге не ра тив на обо ље ња)
Бео дан обу хва та сме штај, пун пан си он, пре глед и над зор лека ра, до чети ри тера пи је днев но и изно си од 6.530 дина ра. Бора ви шна так са и оси гу-
ра ње су 120 дина ра. Пла ћа ње на шест месеч них рата путем адми ни стра тив не забра не.

037/865-270
063/8782-886

Луковска бања



ГЛАС ОСИГУРАНИКА, 30. април 2024. 11

потре ба ма сени о ра, у пону ди 
има јед но днев не и више днев-
не изле те у Срби ји, као и посе те 
европ ским гра до ви ма. Заин те-
ре со ва ни их могу кон так ти-
ра ти теле фо ном 011/2850-005 
и 011/6557-221 или још боље 
посе ти ти рад ним дани ма од 9 
до 15 часо ва на адре си Дели-
град ска 27, у Бео гра ду.

Међу објек ти ма који нуде 
повољ ни је усло ве за пен зи о-
не ре издво ји ће мо и Спе ци јал ну 
бол ни цу за боле сти шти та сте 
жле зде и боле сти мета бо ли-
зма „Зла ти бор”, која даје попуст 
од 10 одсто пен зи о не ри ма на 
бора вак од мини мум седам 
дана, као и пла ћа ње на шест 

рата чеко ви ма гра ђа на и плат-
ним кар ти ца ма, док Инсти тут за 
реха би ли та ци ју „Сел терс Мла-
де но вац” пру жа могућ ност пла-
ћа ња на чети ри рате чеко ви ма 
гра ђа на.

Ако одмор орга ни зу је те у 
соп стве ној режи ји, потреб но 
је да кон так ти ра те иза бра ну 
бању ради дого во ра о тер ми ну 
борав ка, тера пи ја ма, кате го ри-
ји собе која вам нај ви ше одго-
ва ра.

То је при ли ка и да се рас пи-
та те о про це ду ри пла ћа ња, али 
и свим дру гим недо у ми ца ма 
које има те. Напо ме ну ће мо још 
да, током при ја ве на рецеп ци-
ји, уз лич ну кар ту тре ба при ло-

жи ти и послед њи чек од пен-
зи је.

Цене бео да на у дво кре вет-
ној соби при ка за не су у табе ли 
у настав ку тек ста, а ако жели-
те само одмор, уме сто бео да-

на може те иза бра ти пан си он и 
ужи ва ти у при ро ди и раз ли чи-
тим рекре а тив ним садр жа ји-
ма и актив но сти ма које бање 
нуде.

Дра га на Лукић Лазо вић

Бања Ковиљача

10.

Инсти тут за пре вен ци ју, лече ње и реха би ли та ци ју реу ма тич них и кар ди о ва ску лар них боле сти „Нишка бања”
Цена бео да на у сезо ни (од апри ла до окто бра) изно си 5.000 дина ра, ван сезо не (од новем бра до мар та) 4.500 дина ра, а под ра зу ме ва пре глед 
интер ни сте, ЕКГ, стан дард не лабо ра то риј ске ана ли зе, одре ђи ва ње дије те и меди ка мент не и дру ге тера пи је, у скла ду са пре по ру ком лека ра. Бора-
ви шна так са и оси гу ра ње се додат но пла ћа ју 130 дина ра. Пла ћа ње на шест месеч них рата.

018/502-010
018/502-020
018/502-030

11.

Спе ци јал на бол ни ца за лече ње и реха би ли та ци ју боле сти орга на за варе ње и шећер не боле сти „Врњач ка Бања”
Општи меди цин ски пакет (бео дан) обу хва та кон сул та тив ни пре глед лека ра, ЕКГ, лабо ра то ри ју, три тера пи је днев но, базен, по цени од 4.670 дина-
ра (од 1. маја до 30. јуна и од 1. до 30. новем бра), одно сно од 4.950 дина ра, зави сно од ква ли те та сме шта ја, од 1. јула до 31. окто бра. Мини мум 
седам дана борав ка. Додат но се пла ћа ју бора ви шна так са 160 и оси гу ра ње 35 дина ра. Пла ћа ње на шест месеч них рата.

036/611-624
036/618-865

12.

Спе ци јал на бол ни ца „Русан да”, Мелен ци
Бео дан обу хва та сме штај, пун пан си он, пре глед лека ра спе ци ја ли сте физи кал не меди ци не и све тера пи је које док тор пре пи ше, општу или спе-
ци јал ну негу и 24-часов но при су ство лека ра и меди цин ске сестре/тех ни ча ра, по цени од 5.700 дина ра. Бора ви шна так са и оси гу ра ње изно се 72 
дина ра. Пла ћа ње на шест месеч них рата.

023/315-0409
023/315-0416

13.
Спе ци јал на бол ни ца за про гре сив не мишић не и неу ро ми шић не боле сти, Нови Пазар
Бео дан обу хва та сме штај, пун пан си он, пре глед лека ра и чети ри тера пи је и изно си 4.000 (Ста ри блок) и 4.300 дина ра (Нови блок) за покрет не 
паци јен те и 4.500 за непо крет не паци јен те. Пла ћа ње на шест месеч них рата.

020/371-559

14.

Спе ци јал на бол ни ца „Соко ба ња”, Соко ба ња
Бео дан под ра зу ме ва сме штај, пун пан си он, пре глед лека ра спе ци ја ли сте, ЕКГ, спи ро ме три ју, инха ла ци ју, дре на жу брон хи ја, купа ње у базе ну и 
ама му, фит нес про грам, по цени од 4.500 дина ра плус бора ви шна так са 100 и оси гу ра ње 17 дина ра. Пла ћа ње на шест месеч них рата и 10 одсто 
попу ста за пен зи о не ре.

018/830-104
018/830-124
018/830-144

15.

Спе ци јал на бол ни ца за реха би ли та ци ју „Бањи ца”, Соко ба ња
Бео дан обу хва та сме штај у соба ма са купа ти лом, кабл. теле ви зи јом, три обро ка днев но, пешач ке изле те са води чем, кори шће ње тере та не, спорт-
ских тере на и сале за заба ву, бес пла тан бежич ни интер нет у целом објек ту, ђаку зи базен са тер мо ми не рал ном водом, као и здрав стве не услу ге: 
пре гле ди лека ра и основ на дијаг но сти ка, до три тера пи је днев но по пре по ру ци лека ра (без маса жа). Цена јед ног БО дана у мају, јуну и сеп тем бру 
је 5.000 дина ра, 5.200 јулу и авгу сту, а од новем бра 4.300.
Пла ћа ње: 10 одсто уз резер ва ци ју, оста так на лицу места гото вин ски, кар ти цом, чеко ви ма гра ђа на, кре дит ном кар ти цом Ban ca Inte sa у више рата, 
адми ни стра тив не забра не Фон да ПИО у пет рата (оба ве зан послед њи пен зиј ски чек).

018/830-224
069/1445-362

16.

Спе ци јал на бол ни ца за реха би ли та ци ју „Про лом бања”, Про лом бања
Бео дан под ра зу ме ва сме штај, пун пан си он, лекар ске пре гле де, пије ње леко ви те воде, кори шће ње базе на и рекре а тив них садр жа ја по цени од 
6.590 дина ра (од 1. маја до 20. јуна), 6.990 (од 20. јуна до 10. сеп тем бра), одно сно 6.590 дина ра (од 10. до 30. сеп тем бра). За пен зи о не ре попуст од 
пет одсто ван сезо не, као и пла ћа ње на шест месеч них рата за бора вак дужи од пет дана. Бора ви шна так са и оси гу ра ње ура чу на ти у цену.

027/8388-111
027/8388-162

Вибер бр.: 
+381631510606

17.

Спе ци јал на бол ни ца за реха би ли та ци ју „Атом ска бања”, Гор ња Треп ча
Цена бео да на који под ра зу ме ва стан дард пакет тера пи ја (два купа ња и две елек тро те ра пи је) и пун пан си он, у  зави сно сти од врсте сме шта ја кре-
ће се од 6.090 до 8.540 дина ра. Први пре глед лека ра кошта 2.500 дина ра, бора ви шна так са и оси гу ра ње укуп но 130 дина ра. Могућ ност пла ћа ња 
до шест месе ци чеко ви ма или плат ним кар ти ца ма, а за пен зи о не ре и до 12 месе ци путем адми ни стра тив не забра не.

032/822-063
032/822-383

18.

Цен тар „Луков ска бања” у окви ру цен та ра „Про лом бања”
Бео дан под ра зу ме ва сме штај, пун пан си он, лекар ске пре гле де, кори шће ње базе на, вел нес цен тра и рекре а тив них садр жа ја по цени од 6.590 
(мај - јун) и 6.990 дина ра (јул - сеп тем бар).
Бео дан екс тра под ра зу ме ва основ ни бео дан + чети ри тера пи је днев но по цени од 8.290 (мај - јун) и 8.690 дина ра (јул - сеп тем бар). За пен зи о не ре 
попуст од пет одсто ван сезо не (јану ар - јун и сеп тем бар - децем бар), као и пла ћа ње на шест месеч них рата за бора вак дужи од пет дана. Бора ви-
шна так са и оси гу ра ње ура чу на ти у цену.

027/385-999 
027/385-990

Вибер бр.: 
+38163481243

19.

Спе ци јал на бол ни ца за реха би ли та ци ју деге не ра тив ног реу ма ти зма и пост тра у мат ских ста ња, Врањ ска бања
Бео дан под ра зу ме ва сме штај, пун пан си он, пре глед лека ра и про пи са не тера пи је по цени од 4.600 дина ра. Бора ви шна так са од 110 дина ра се 
пла ћа додат но. Пла ћа ње на шест месеч них рата путем адми ни стра тив не забра не (поне ти послед њи пен зиј ски чек и лич ну кар ту) или чеко ви ма 
гра ђа на.

017/7456-284
017/546-428

20.

Спе ци јал на бол ни ца за реха би ли та ци ју „Гам зи град”, Гам зи град ска бања
Бео дан под ра зу ме ва сме штај, пун пан си он, пре глед лека ра и про пи са не тера пи је по цени од 4.600 дина ра. Бора ви шна так са и оси гу ра ње ула зе 
у цену сме шта ја. Могућ ност пла ћа ња на шест рата чеко ви ма гра ђа на; кори сни ци Пен зи о нер ске кар ти це има ју попуст од 10 одсто на услу ге: пан-
си он са лече њем (БО дан), пан си он без лече ња, тера пиј ски дан, тера пи ја хипер ба рич ном окси ге на ци јом, елек тро ми о не у ро гра фи ја (ЕМНГ), колор 
доплер крв них судо ва и арте ри ја.

062/800-4341
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поводи

За уна пре ђе ње ква ли те та 
живо та ста ри јих осо ба и 
осо ба са инва ли ди те том 

нео п ход но је парт нер ство на 
свим ниво и ма, а мен тал но здра-
вље тре ба сма тра ти јед на ко 
важним као и физич ко. Сто га je 
бит но бори ти се про тив стиг ме 
веза не за мен тал но здра вље и 
про мо ви са ти отво ре ност пре-
ма тра же њу помо ћи – закључ-
ци су завр шне међу на род не 
кон фе рен ци је про јек та „Јача ње 
отпор но сти ста ри јих и осо ба 
са инва ли ди те том током кри зе 
ковид-19 и буду ћих кри за”.

Про је кат којим је коор ди-
ни рао Црве ни крст Срби је, 
уз подр шку Европ ске уни је и 
Аустриј ске раз вој не аген ци је, 
тра јао је три годи не и имао је 
вели ки ути цај на уна пре ђе-
ње поло жа ја ста ри јих и осо ба 
са инва ли ди те том, а вред ност 
про јек та је и у јача њу капа ци-
те та наци о нал них дру шта ва 
Црве ног крста на Запад ном 
Бал ка ну и орга ни за ци ја цивил-
ног дру штва.

– У Срби ји је кам па њу 
„Зами сли се” виде ло више од 
1.300.000 људи, а кон зер ва тив-
на је про це на да ће је до кра ја 
виде ти пре ко 2.000.000. У кам-
па њи су уче ство ва ли и волон-
те ри Црве ног крста и Пове ре-
ни ца за зашти ту рав но прав но-

сти, а про је кат је зна ча јан зато 
што је у пост-ковид пери о ду 
акце нат ста вљен на поди за-
ње отпор но сти ста ри јих осо-
ба и осо ба са инва ли дид те том 
– рекла је струч на сарад ни ца 
Црве ног крста Срби је, Ната ша 
Тодо ро вић.

Она је обја сни ла да је про је-
кат вели ки и зато што се прак-
тич но састо јао од чети ри мања, 
те да је сва ки имао сво ју темат-
ску ком по нен ту: прва је била 
истра жи ва ње јав не поли ти ке и 
заго ва ра ње за њену про ме ну; 
дру га се одно си ла на мен тал но 
здра вље и здра во ста ре ње; тре-
ћа – подр шка у виду кеша и вау-
че ра. Четвр та ком по нен та била 
је усме ре на на јача ње малих 
локал них невла ди них орга ни-
за ци ја које не би могле да доби-
ју ни један европ ски про је кат 

јер су мале али са дру ге стра не 
зна чај не јер пра ве вели ке про-
ме не у сво јој локал ној зајед-
ни ци, па је 57 орга ни за ци ја 
доби ло микро гран то ве који су 
уна пре ди ли поло жај ста ри јих и 
ОСИ на локал ном нивоу.

У том кон тек сту орга ни зо ва-
ни су и теле фон ски раз го во ри 
подр шке осе тљи вим гру па ма, а 
затим и раз го во ри лице у лице.

– Има ли смо 30 теле фон ских 
лини ја на тери то ри ји Запад-
ног Бал ка на, а углав ном су се 
јавља ли људи због уса мље но-
сти и здрав стве них про бле ма, 
укљу чу ју ћи и мен тал но здра-
ље, финан сиј ску и мате ри јал ну 
помоћ. Посеб но је зна чај но што 
су се јавља ли за инфор ма ци је и 
рас пи ти ва ли о сво јим пра ви ма 
– рекла је Ната ша Тодо ро вић.

Што се тиче дру гог дела про-
јек та, чита вих 15 месе ци 
било је посве ће но теми 
здра вог ста ре ња, у окви ру 
које је орга ни зо ва но око 
1.900 ради о ни ца и тре нин-
га. Обу ке подр шке здра-
вом ста ре њу про шло је 
23.000 људи, 12.500 жена и 
10.500 мушка ра ца. Нај мла-
ђа осо ба је има ла 20, а нај-
ста ри ја 96 годи на.

Ната ша Тодо ро вић је 
изне ла и пода так да је 
5.000 ста ри јих и осо ба са 
инва ли ди те том доби ло 
финан сиј ску подр шку, од 
тога 3.672 осо бе ста ри је 
од 65 годи на и 1.298 осо ба 

са инва ли ди те том, а 1.000 њих 
је доби ло паке те намир ни ца и 
хиги јен ских сред ста ва.

Ура ђе но је истра жи ва ње на 
тему дуго трај не неге по истој 
медо то ло ги ји у свим про јект-
ним лока ци ја ма и на осно ву 
тога је напра вљен план заго-
ва ра ња за дуго трај ну негу. 
Про је кат „Јача ње отпор но сти 
ста ри јих и осо ба са инва ли ди-
те том током кри зе ковид-19 и 
буду ћих кри за” је ука зао и на 
то да је дуго трај на нега и даље 
фраг мен ти ра на у дру штву, да 
је потреб на већа инте гра ци-
ја услу га и да поро ди це, које 
пру жа ју подр шку и помоћ у 90 
одсто слу ча је ва, тре ба додат-
но подр жа ти. Актив но сти на 
про јек ту допри не ле су да се 
сма њи уса мље ност јед ног бро-
ја ста ри јих осо ба и осо ба са 
инва ли ди те том, али тако ђе и да 
им се кроз финан сиј ску подр-
шку омо гу ћи при ступ неким од 
услу га здрав стве не и соци јал не 
зашти те.

Кон фе рен ци ја, одр жа на 
4. апри ла, орга ни зо ва на као 
завр шни дога ђај овог вели ког 
про јек та, оку пи ла је више од 
70 људи, парт не ре на про јек ту 
из реги о на Запад ног Бал ка на, 
пред став ни ке јав ног сек то ра, 
Ака де ми је, цивил ног сек то-
ра, неза ви сних регу ла тор них 
инсти ту ци ја, као и про фе си-
о нал це који раде са ста ри јим 
осо ба ма.
Мари ја Симо вић-Мак си мо вић

ЗАВР ШЕН ТРО ГО ДИ ШЊИ ПРО ЈЕ КАТ ЦРВЕ НОГ КРСТА СРБИ ЈЕ И АУСТРИЈ СКЕ РАЗ ВОЈ НЕ АГЕН ЦИ ЈЕ

Подр шка јача њу отпор но сти
осе тљи вих кате го ри ја

Про је кат је оку пио број не парт не ре: пред став ни ке јав ног и цивил ног сек то ра, неза ви сних  
регу ла тор них инсти ту ци ја, про фе си о нал це који раде са ста ри ји ма

Неформалнинеговатељи–стубнеге
Резул тат про јек та „Јача ње отпор но сти ста ри јих осо ба и осо ба 
са инва ли ди те том током ковид-19 и буду ћих кри за” је и сту ди ја 
„При ступ услу га ма дуго трај не неге у Срби ји”. Међу осо ба ма ста ри-
јим од 65 годи на код нас, чак 40,7 одсто је оних који ма је потреб-
на дуго трај на нега, а међу осо ба ма са инва ли ди те том од 18 до 64 
годи не још их је више – чак 64 про цен та. О њима бри ну углав ном 
нефор мал ни него ва те љи, нај че шће супру жни ци и деца, при чему 
се мушкар ци чешће осла ња ју на супру гу (40,2 одсто мушка ра ца), а 
жене на подр шку деце (48,8 одсто жена). Осо бе са инва ли ди те том се 
у гото во поло ви ни слу ча је ва осла ња ју на роди те ље (46,2 одсто).
Изра зи та већи на – 90,5 одсто испи та них који се у оба вља њу днев-
них актив но сти осла ња ју на подр шку нефор мал них него ва те ља не 
доби ја ника кву накна ду, а све га у 23,3 одсто слу ча је ва нефор мал ни 
него ва те љи доби ја ју струч не саве те о пру жа њу неге од одго ва ра ју-
ћих орга ни за ци ја и инсти ту ци ја.



ГЛАС ОСИГУРАНИКА, 30. април 2024. 13

Црве ни крст Срби је, у 
сарад њи са Фон да ци јом 
„Нови Сад – Европ ска 

пре сто ни ца кул ту ре”, отпо чео је 
10. апри ла реа ли за ци ју про јек-
та под нази вом „Age Aga inst The 
Mac hi ne” чији је циљ пове ћа ње 
све сти, зна ња и инте ре со ва ња 
гра ђа на и гра ђан ки, као и доно-
си ла ца одлу ка у вези са ста ре-
њем и поло жа јем ста ри јих осо-
ба у савре ме ном дру штву.

Про је кат ће се бави ти темом 
ејџи зма, одно сно бор бом про-
тив ста ро сне дис кри ми на ци је 
и наси ља над ста ри ји ма, а циљ 
му је да ство ри међу на род ну 
мре жу од пет гра до ва који ће 
ову тему јав но заго ва ра ти кори-
сте ћи ком би на ци ју раз ли чи тих 
при ме ње них позо ри шних мето-
до ло ги ја. Кроз про је кат „Age 
Aga inst The Mac hi ne” посеб но 
ће се истра жи ти и пре и спи та-
ти посто је ће дис кри ми на тор не 
прак се које су усме ре не на ста-

ри је гра ђа не и гра ђан ке у раз-
ли чи тим обла сти ма и фаза ма 
живо та, а посеб но пре ма ста ри-
јим жена ма.

– Ејџи зам је послед ња дру-
штве но при хва тљи ва пред ра-
су да, која је све при сут на и пога-

ђа осо бе свих узра ста. Ми смо 
одлу чи ли да се бори мо про тив 
ејџи зма на један дру ги начин, 
акти ви стич ки и уз помоћ умет-
но сти – кажу у Црве ном крсту 
Срби је и обја шња ва ју да на 
гло бал ном нивоу јед на од две 

осо бе има уме ре не или висо ко 
засту пље не „ејџи стич ке” ста во-
ве пре ма ста ри јим осо ба ма, док 
је пре ма Европ ском соци јал ном 
истра жи ва њу јед на од три осо-
бе иску си ла ејџи зам.

Овај про је кат се реа ли зу је 
у окви ру про гра ма Европ ске 
коми си је ЦЕРВ – Мре жа гра до-
ва, са парт не ри ма из Дан ске, 
Пор ту га ли је, Ита ли је, Пољ ске 
и Холан ди је. У окви ру про јек та 
пла ни ра но је укуп но 12 актив-
но сти у које спа да један почет ни 
тре нинг у Новом Саду за мен то-
ре и коор ди на то ре на про јек ту, 
пет фести ва ла „Age Aga inst The 
Mac hi ne” у гра до ви ма про јект-
них парт не ра (Хол сте бро, Кунео, 
Ево ра, Гоље нов, Нови Сад), јед на 
кон фе рен ци ја и пет пре ми је ра 
позо ри шних пред ста ва са зајед-
ни ца ма у држа ва ма про јект них 
парт не ра, почев од новем бра 
2024. до новем бра 2025. годи не.

М. Симо вић-Мак си мо вић

Ната ша Тодо ро вић и Милу тин Вра че вић из Црве ног крста Срби је 
биће екс перт ска подр шка парт не ри ма у истра жи вач ком про це су 
у вези са тема ма ејџи зма

МЕЂУ НА РОД НА МРЕ ЖА ГРА ДО ВА У БОР БИ ПРО ТИВ СТА РО СНЕ ДИС КРИ МИ НА ЦИ ЈЕ

Умет но шћу про тив ејџи зма

На ово го ди шњи јуби лар ни 10. 
Кон курс за „Дра га но ву награ-
ду 2024” за нај бо љи путо пис 
ста ри јих осо ба, који реа ли зу ју 
Удру же ње гра ђа на „Сна га при-
ја тељ ства” – Amity из Бео гра да 
и пор тал Пен зин, под покро ви-
тељ ством Јасми не Бебе Кука из 
Зему на, при сти гли су радо ви 
134 ауто ра из Срби је, Маке до ни-
је, Хрват ске, Швај цар ске, Кана де, 
Аустра ли је и Кали фор ни је, саоп-
шти ли су орга ни за то ри.

У кате го ри ји Нај бо ља жен ска 
путо пи сна при ча прву награ-
ду одне ла је Вера Цве та но-
вић из Бабу шни це са при чом 
„На Олим пу Лужни це“, док је у 
мушкој кате го ри ји нај бо ља „Сјај 
Кари ба”, ауто ра Зора на Прва но-
ви ћа из Кана де. Јасмин ка Јанеш 
из Загре ба побе ди ла је у кате го-
ри ји Нај бо ља при ча о путо ва њу 
по Срби ји са насло вом „Ал’ се 
некад добро јело, баш!”.

Нај ве ћа кон ку рен ци ја, одно-
сно нај ви ше при сти глих радо ва 

било је на тему путо ва ња у ино-
стран ство, где је међу 35 оце-
њи ва них прва награ да оти шла 
у руке Живо ра да Бран ко ви ћа 
из Заје ча ра за путо пис „Доса ња-
ни сно ви”. А нај бо ља путо пи сна 
песма, по оце ни жири ја, је „Нор-
ве шка у срцу” аутор ке Љиља не 
Там бу рић из Кру шев ца. Посеб-
но је похва ље но још 12 радо ва 

чији ће ауто ри доби ти похвал-
ни це.

Одре ђе не су и награ де, 
па прво на гра ђе ни доби ја ју 
тро днев но путо ва ње са дра-
гом осо бом на Див чи ба ре, за 
викенд 14-16. јуна ове годи не 
(сме штај у хоте лу „Див чи ба ре”), 
дру го на гра ђе ни вече ру са дра-
гом осо бом у ресто ра ну у свом 

месту, а скро ман поклон оче ку-
је и тре ће на гра ђе не.

Радо ви свих награ ђе них и 
похва ље них ауто ра биће обја-
вље ни у штам па ној публи ка-
ци ји „Путо пи сни пре пле ти” за 
коју ће рецен зи ју напи са ти 
књи жев ник Видак М. Масло ва-
рић. Сви ауто ри чији радо ви 
буду обја вље ни у „Путо пи сним 
пре пле ти ма” доби ће по осам 
при ме ра ка публи ка ци је, а и 
пор тал Пен зин ће обја ви ти све 
награ ђе не и похва ље не радо-
ве и дру ге по избо ру уред ни це 
пор та ла.

Публи ка ци ја ће бити про-
мо ви са на и награ де уру че не 
7. јуна, у 16 часо ва, у Бео гра-
ду, у Библи о те ци гра да (Кнез 
Михаи ло ва 56). Исто га дана, у 
18.30 часо ва, у Удру же њу књи-
жев ни ка Срби је (Фран цу ска 7, 
Бео град), биће орга ни зо ва на 
све ча ност пово дом десет годи-
на Кон кур са.

М. С. М.

ОБЈА ВЉЕ НИ РЕЗУЛ ТА ТИ КОН КУР СА ЗА НАЈ БО ЉИ ПУТО ПИС СТА РИ ЈИХ ОСО БА ЗА 2024. ГОДИ НУ

Десет годи на „Дра га но ве награ де”

Неки од рани јих лау ре а та „Дра га но ве награ де”



30. април 2024. ГЛАС ОСИГУРАНИКА14

поводи

У међу на род ном кален да ру 
2. април резер ви сан је за 
пру жа ње подр шке, помо-

ћи, шире ње емпа ти је и раз у ме-
ва ња за осо бе са неу ро ра звој ним 
поре ме ћа јем – аути змом. Циљ 
обе ле жа ва ња Свет ског дана осо-
ба са аути змом је и поди за ње 
све сти о про бле ми ма са који ма 
се обо ле ли и њихо ве поро ди це 
сусре ћу.

Живот људи са аути змом и 
инте лек ту ал ним тешко ћа ма 
углав ном је уса мљен, лека нема, 
а нема ни кра ја бор би за лак ши 
и јед но став ни ји живот. Зајед нич-
ки су им још и сва ко днев ни страх 
и неиз ве сна будућ ност – шта ће 
бити са обо ле ли ма када здра вог 
дела поро ди це не буде.

Из тог раз ло га и мно гих дру-
гих у бео град ском Меди ја 
цен тру одр жан је окру гли сто 
Удру же ња „Бази Мили” из Лај-

ков ца под нази вом „Инклу зи-
ја – цело жи вот на подр шка или 
сло во на папи ру”. Раз лог је био 
упо зна ва ње шире јав но сти са 
поло жа јем осо ба са аути змом 
и више стру ким смет ња ма и 
скре та ње пажње на то да услу-
га пер со нал не аси стен ци је није 
доступ на свим осо ба ма са инва-
ли ди те том.

– Има мо Пра вил ник о бли жим 
усло ви ма и стан дар ди ма за пру-

жа ње услу га соци јал не зашти те 
који бли же уре ђу је услу ге соци-
јал не зашти те и у коме је, у чла ну 
99, начи њен про пуст због којег 
осо бе са аути змом, мен тал ним 
инва ли ди те том и више стру ким 
смет ња ма не могу оства ри ти 
пра во на услу гу пер со нал не 
аси стен ци је. Ини ци ја ти ва за 
изме ну поме ну тог Пра вил ни ка 
је било и пре, а ресор но Мини-
стар ство за рад, запо шља ва ње, 
борач ка и соци јал на пита ња 
је упо зна то са тим про бле мом, 
али до сада ништа није ура ђе но 
– изја ви ла је Мили ца Нико лић, 
пред сед ни ца Удру же ња „Бази 
Мили” из Лај ков ца.

Како је обја шње но, услу га лич-
ног пра ти о ца или пер со нал ног 
аси стен та чак и када је пру же на, 
не пру жа се у пуном оби му који 
је потре бан и самим тим посто ји 
дис кри ми на ци ја уну тар мар ги на-
ли зо ва не гру пе.

– Про сто ми смо изоп шти ли ту 
попу ла ци ју и не даје мо им могућ-
ност да буду кори сни чла но ви 
дру штва, да актив но уче ству ју 
сход но могућ но сти ма, јер они 
могу дати свој допри нос што и 
јесте крај њи циљ и свр ха инклу-
зи је за коју се зала же мо – рекла је 
Радун ка Лазић, аси стент на про-
јек ту Удру же ња „Бази Мили”.

Како исти чу у Удру же њу, за 
мла де осо бе са аути змом након 
што иза ђу из обра зов ног систе ма 
нема аде кват них услу га соци јал-
не зашти те које би им омо гу ћи-
ле подр шку уз коју би могле да 
наста ве шко ло ва ње, уса вр ша-
ва ње, запо сле се и живе у сво јој 
зајед ни ци као рав но прав ни гра-
ђа ни и гра ђан ке. Једи на могућ-
ност која им се нуди је живот у 
некој од инсти ту ци ја.

Зато су у овом удру же њу, исти-
чу, одлу чи ли да реа гу ју и уз подр-
шку Бео град ске отво ре не шко ле 
су запо че ли рад на про јек ту „Спа-
ја ли ца – ини ци ја ти ва за доступ-
ност услу ге пер со нал не аси стен-
ци је за осо бе са аути змом”. Удру-
же ње ће у окви ру овог про јек та 
оку пи ти орга ни за ци је цивил ног 
дру штва и реле вант не инсти ту-
ци је у рад ну гру пу, и извр ши ти 
ана ли зу реал них потре ба осо ба 
са аути змом након што иза ђу из 
систе ма обра зо ва ња.

Мари ја Симо вић-Мак си мо вић

У окви ру про јек та „Јача ње отпор но сти 
сек то ра пољо при вре де на еле мен тар не 
непо го де” Земљо рад нич ка задру га „Свр-
љи жан ка” доби ла је нову пољо при вред ну 
меха ни за ци ју: плуг риго лер, два под ри ва-
ча и маши ну за рас ту ра ње кре ча. Про је-
кат финан си ра Европ ска уни ја, а реа ли зу је 
Орга ни за ци ја за хра ну и пољо при вре-
ду Ује ди ње них наци ја (ФАО) уз подр шку 
Мини стар ства пољо при вре де, шумар ства и 
водо при вре де Репу бли ке Срби је.

Циљ овог про јек та је да се уве ду прин-
ци пи кли мат ски памет не пољо при вре де 
и сма њи ризик од после ди ца еле мен тар-
них непо го да. Тако ђе, циљ је и да се пру-
жи подр шка локал ним само у пра ва ма, 
саве то дав ним слу жба ма и инсти ту ци ја ма у 

спро во ђе њу прин ци па кли мат ски памет не 
пољо при вре де.

Дирек тор ка ЗЗ „Свр љи жан ка” Дра ги ца 
Ристић каже да су више го ди шњи про бле-
ми при сут ни на свр љи шким пољи ма дуго-
трај ни кишни и сушни пери о ди и кисе лост 
земљи шта.

– Овај поду хват нам даје шан су да поку-
ша мо да побољ ша мо ста ње на тере ну. 
Ради ће мо више поља, а на 18 демо, оглед-
них, ће се пра ти ти резул та ти и поку ша ће мо 
да изле чи мо кисе лост земљи шта. На два 
демо поља упо тре би ће мо нај са вре ме ни ја 
заштит на сред ства. Про је кат се реа ли зу је 
до кра ја ове годи не – каже Дра ги ца Ристић 
и дода је да ће се ради ти посло ви на усе ја-
ва њу тра ва, лего ми но за, сена жа, а врши ће 

се и рота ци о на испа ша помо ћу солар них 
пасти ри ца.

С. Ђор ђе вић

ПОДР ШКА ЕУ И ФАО ПОЉО ПРИ ВРЕ ДИ У СВР ЉИ ШКОМ КРА ЈУ

Савре ме ни при ступ на оглед ним пољи ма

Нова пољо при вред на меха ни за ци ја  
за ЗЗ „Свр љи жан ка”

ПЕР СО НАЛ НИ АСИ СТЕНТ – КЉУЧ САМО СТАЛ НОГ ЖИВО ТА ОСО БА СА ИНВА ЛИ ДИ ТЕ ТОМ И АУТИ ЗМОМ

Бор ба за инклу зи ју и будућ ност

Подаци„Батута”
У бази Реги стра деце са смет ња ма у раз во ју у Срби ји је до 31. 
мар та ове годи не еви ден ти ра но 3.418 деце узра ста до 18 годи-
на, а од тог бро ја њих 1.666 су деца са дијаг но за ма поре ме ћа ја 
из спек тра аути зма, саоп штио је Инсти тут за јав но здра вље 
„Др Милан Јова но вицх Батут”.
Пода ци Реги стра омо гу ћа ва ју изра ду пре вен тив них про гра ма 
и стра те ги ја, пла ни ра ње здрав стве не зашти те (кадра, опре ме 
и про сто ра), про це ну опте ре ће ња дру штва овим поре ме ћа-
ји ма здра вља и спро во ђе ње епи де ми о ло шких и кли нич ких 
истра жи ва ња, каже се у саоп ште њу.

Са скупа у Медиа центру
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Од пра ста рих вре ме на до 
данас мед је, као основ-
ни пче ли њи про из вод, 

побу ђи вао вели ки инте рес 
чове ка за њего ву про из вод њу и 
упо тре бу. У почет ку као оми ље-
на посла сти ца, одно сно кори-
сна хра на, а касни је и као лек. 
Инте рес за упо зна ва ње пче ла је 
растао што је допри не ло откри-
ва њу и дру гих про из во да за које 
су оне заслу жне.

Радој ка Сека Дра жић из Бога-
ти ћа бави се пче лар ством и 
исто вре ме но је прва апи те ра пе-
ут ки ња у Мачви. Како каже, ова 
актив ност опле ме њу је и обо га-
ћу је њен дух и љубав пре ма при-
ро ди и пче ла ма, а корист је обо-
стра на и узвра ће на.

– Пре десет годи на смо купи ли 
кошни цу која би нам опра ши ва-
ла пло до ве заса да тре шње. Тада 
нисам ништа зна ла о пче ла ма 
али је уз помоћ ста рог пче ла ра 
Моме Лац ко вић из Кле ња све 
кре ну ло. После неко ли ко годи на 
пче ла ре ња дошла сам на иде ју 
да про ши рим сво ју делат ност из 
више раз ло га. Зна се да су пче ла-
ри који су пре во зи ли сво је пче ле 
и спа ва ли у при ко ли ца ма при ме-
ти ли да има ју олак ша но диса ње 
и оја чан респи ра тор ни систем – 
наво ди наша саго вор ни ца.

Тако је Сека завр ши ла курс на 
Ака де ми ји пче лар ства и апи те-
ра пи је у Бео гра ду, доби ла сер-
ти фи кат и напра ви ла апи ко мо ру 
у којој је запо че ла да спро во ди 
ове тера пиј ске мето де.

Апи те ра пи ја је гра на инте гра-
тив не меди ци не која лечи путем 
уди са ња вазду ха из кошни це – 
аеро со ла, који је про дукт испа-
ре ња меда, поле на, про по ли са 
и оста лих пче ли њих про из во да.

– У вре ме актив не паше пче-
ле јако кому ни ци ра ју са при ро-
дом и оби ла то ску пља ју нек тар, 
полен из окру же ња. Тада пче-
ли њак мири ше на све стра не, 
јер пче ле маха њем кри ла врше 
хипер вен ти ла ци ју како би оду-
зе ле вишак воде из сво јих про из-

во да, те се тако осло ба ђа аеро-
сол – поја шња ва нам Сека.

Кошни це су у апи ку ћи ца ма 
али пче ле кори сни ку не сме та ју. 
У апи ко мо ра ма које су пра вље не 
као мале кући це посто ји апа рат 
са вен ти ла то ром који уси са ва 
ваздух из кошни це, и непо врат-
ни вен тил који не дозво ља ва да 
се оно што се удах не вра ти назад 
у кошни цу. Тем пе ра ту ра вазду ха 
у кошни ци је 35-37 ºЦ, а апи те ра-
пи је тра ју од апри ла до сеп тем-
бра.

Сека Дра жић каже да на апи-
те ра пи ју дола зе људи са здрав-
стве ним про бле ми ма али и здра-
ви, јер је она добра као пре вен-
ти ва. Инте ре сант но је, исти че, да 
пче ли ње зајед ни це фор ми ра ју 
био маг нет но поље које ути че на 
пси хо нер вно поље чове ка па све 
зајед но делу је на побољ ша ње 
општег ста ња. Мења се рас по ло-
же ње, крв ни при ти сак, рад срца, 
побољ ша ва се живот. Посеб но је 
дело твор на код алер ги ја и аст-
ме а саве ту је се десе то днев но 
лече ње. Ком би на ци ја кла сич них 
леко ва и апи те ра пи је даје боље 

усва ја ње леко ви тих суп стан ци те 
се пости же синер гич но деј ство.

Сека сада има око 60 ста ци-
о ни ра них кошни ца, а о сво јим 
вред ним при ја те љи ца ма при ча 
са вели ком зане се но шћу.

– Пче ла, лат. api me li fe ra, је 
једин ствен при мер у живо тињ-
ском све ту и достој на је пошто-
ва ња. Од свог постан ка она је 
задр жа ла прво бит ни облик и 
начин живо та. Савр шен рад, 
ред, орга ни за ци ја, соли дар ност, 
чува ње и одбра на сво јих про из-
во да, то је нешто што је кра си и 
издва ја у при ро ди – исти че наша 
саго вор ни ца и дода је да пче лар-
ство у Срби ји није на завид ном 
нивоу па је бит но да се пољо-
при вред ни ци инфор ми шу, да се 
про бу ди свест о зна ча ју пче ла и 
на људе и на биљ не кул ту ре.

За опста нак пче ла важно је 
да се пове де рачу на о томе да 
их не тру ју некон тро ли са ним 
прска њем воћа, да не би било 
уги ну ћа пче ла, што је нажа лост 
врло често, жали се Сека. Јер, 
пче ле кори сте и воћу и људи ма, 
то је обо стра на корист, а плод 

који опра ше је већи и бољи па је 
реше ње да се пче ла ри и воћа ри 
удру же.

Када се завр ши сезо на, зими, 
Сека попра вља кошни це, при-
пре ма рамо ве, мења сат не осно-
ве, а на про ле ће кре ћу при пре ме 
за рад са апи ко мо ром. Пче ла ри 
сама али кад затре ба пола ко се 
за рад у пче ли ња ку укљу чу је и 
пет уну чи ћа.

– Када се врца мед, сви поро-
дич но ради мо, то нам је као моба 
па неко ски да про по лис, неко 
отва ра саће, неко је на цен три-
фу ги, и све се одра ди лага но и 
лепо – при ча Сека.

Редов но оби ла зи и посе ћу је 
база ре, изла же сво је про из во де, 
мед, полен, про по лис, медо ва чу. 
Актив на је и у шабач ком удру-
же њу жена „Киша“. Каже да има 
лепа иску ства са људи ма који је 
посе ћу ју и кори сте услу ге апи ко-
мо ре, а првен стве но са резул та-
ти ма који се пости жу. Како и не 
би са толи ком посве ће но шћу, 
пре да но шћу и топлом енер ги јом 
коју Сека сви ма несе бич но даје.

Љуп ка Ада мо вић

АПИ ТЕ РА ПИ ЈА У СРЦУ МАЧВЕ

Медо но сне и леко ви те 
Секи не пче ли це

Пома же цела поро ди ца,  
и нај ма ђи се укљу чу ју

Потреб но је про бу ди ти  
свест о зна ча ју пче ла

Цењенеод
давнина
Егип ћа ни су пре 4.500 годи-
на при пи то мља ва ли пче ле и 
кори сти ли њихо ве про из во-
де у сва ко днев ној исхра ни, 
за негу коже, лече ње, као и 
за бал са мо ва ње тела пре ми-
ну лих. Мед се дуго сма трао 
нај ва жни јим пче ли њим про-
из во дом, док се данас кори-
сте и про по лис, матич ни 
млеч, пче ли њи полен, пер га, 
пче ли њи восак, пче ли њи 
отров и ваздух из актив них 
кошни ца.
У послед ње вре ме се испи-
ту је ути цај пче ли њег отро ва 
на одре ђе на обо ље ња, нај-
ва жни је у лече њу одре ђе-
них обли ка кар ци но ма. Зна 
се да се успе шно кори сти 
код реу мат ских про бле ма, 
ути че на пове ћа ње иму ног 
одго во ра орга ни зма а све 
више се упо тре бља ва и у 
козме тич ке свр хе.
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кроз Србију

Чла но ви Удру же ња за него ва ње тра ди-
ци је „Извор” из Кња жев ца и ове годи не 
уче ство ва ли су на Међу на род ној изло жби 
руко тво ри на и колек ци о на ра – МИРК, 52. 
по реду, која је одр жа на у Новом Ора хо ву, у 
општи ни Бач ка Топо ла. Овај пут Удру же ње 
„Извор” пред ста ви ло се тимоч ким везом и 
интар зи јом Сла во љу ба Михај ло ви ћа.

За оства ре не изван ред не резул та те Савез 
удру же ња колек ци о на ра Срби је доде лио је 
Удру же њу „Извор” Веле мај стор ску дипло му 
нај ви шег нивоа за етно хаљи не, ниво награ-
да за тимоч ки вез и интар зи ју Сла во љу ба 
Михај ло ви ћа.

У Удру же њу не кри ју радост због овог 
вели ког при зна ња, јер су се на про шлом 
МИРК-у пред ста ви ли колек ци јом кеце ља, 
хаљи на и јасту ка и били награ ђе ни Злат-
ним ниво ом за етно хаљи не, Злат ним ниво-

ом за везе не јасту ке и Злат ним ниво ом за 
колек ци ју аутен тич них кеце ља. По општем 
мишље њу Мај стор ско писмо је заслу же но 
при па ло „Изво ру”, чува ру тра ди ци је, већ 
добро позна том по хаљи на ма са моти ви ма 
из кња же вач ког кра ја. За Удру же ње „Извор” 
ова награ да је само потвр да ква ли те та и 
вред но сти руч но рађе них пред ме та.

– Веле мај стор ска дипло ма нај ви шег 
нивоа или Мај стор ско писмо доби ја се када 
јед на колек ци ја, као што су код нас кон-
крет но етно хаљи не, доби је три пута ниво 
награ де, а након те тре ће награ де се доби ја 
веле мај стор ско писмо које смо ми доби ли 
и на шта смо јако поно сни. Ове годи не сам 
носи ла ком пле те, над стол њак и јастук са 
пот пу но истим тимоч ким везом који је пре-
по зна тљив – каже Љиља на Цица Михај ло-
вић, пред сед ни ца Удру же ња „Извор”.

Ина че на овој мани фе ста ци ји, која се одр-
жа ва увек у дру гом месту, сва ке годи не изло-
же не су изван ред не колек ци је. Ове годи не 
јед на етно граф ска збир ка из Бео гра да при-
ву кла је посеб ну пажњу сво јом лепо том, а 
међу изу зет ним радо ви ма биле су изло же не 
и тимоч ке чара пе. Ива на Вули кић

Про ле ће је у Новим Козар ци ма доче-
ка но на нај у ку сни ји начин, ни мање 
ни више него уз слат ки ше и сла ни ше 

напра вље не од куку ру зног бра шна. Наи-
ме, кра јем мар та у орга ни за ци ји Удру же-
ња жена „Нови Козар ци”, под покро ви тељ-
ством Месне зајед ни це и гра да Кикин де, 
по тре ћи пут одр жа на је мани фе ста ци ја 
так ми чар ског карак те ра „Куку ру зно про-
ле ће”, коју су осми сли ле саме чла ни це овог 
удру же ња.

Посе ти о ци су и овог пута могли да дегу-
сти ра ју али и купе про је, сла не и слат ке 
рола те, пите, кугло фе, мафи не укра ше не 
воћем, биљем, чоко ла дом и вани лом. Све 
то и што шта још са пуно радо сти и пажње 
напра ви ле су вред не руке дома ћи ца и 
госту ју ћих им дру га ри ца у част „злат ној” 
жита ри ци – куку ру зу.

– Ми смо мани фе ста ци ју осми сли ле како 
би се очу ва ла тра ди ци ја пра вље ња спе ци-
ја ли те та од куку ру зног бра шна. Циљ нам је 
да је очу ва мо јер су се у кра је ви ма ода кле 
су наши пре ци доста јели спе ци ја ли те ти од 
куку ру за – про ји це, пите, цицва ра и дру ге 
ђако ни је од куку ру зног бра шна – рекла нам 
је Боја Оља ча, пред сед ни ца Удру же ња жена 
„Нови Козар ци”.

Атрак ци ја мани фе ста ци је било је мле ко 
напра вље но од сит ног куку ру зног бра шна, 
тзв. скро бо во мле ко, осве жа ва ју ћи напи так 
посеб ног и зани мљи вог уку са и тек сту ре.

– Скро бо во мле ко је кисел ка стог уку-
са, поти че из Босне, а нај ви ше се кори сти-
ло онда када људи оду да копа ју. Посту пак 

пра вље ња није ком пли ко ван, састој ци 
се посте пе но дода ју у топлу воду да би се 
доби ла глат ка маса; доспе се мало кисе лог 
мле ка, покри је се и оста ви да уски сне два 
дана. На кра ју се доби је тек сту ра слич на 
јогур ту, врло је окре пљу ју ће и осве жа ва ју-
ће – обја сни ла је Боја.

Нови Козар ци су позна ти по неко ли ко 
мани фе ста ци ја, углав ном гастро ном ског 
карак те ра. Удру же ња орга ни за ци јом ова-
квих сај мо ва допри но се већој дру штве ној 
актив но сти, али и про мо ци ји овог север но-
ба нат ског села у коме живе срдач ни и вео-
ма госто при мљи ви мешта ни. Ина че село су 
1947. годи не насе ли ли коло ни сти из Босан-
ске Кра ји не.

– Мани фе ста ци ја „Куку ру зно про ле ће” 
посве ће на је кра је ви ма из којих поти чу 
даме из Удру же ња жена, тако да се на овај 
начин чува тра ди ци ја и пре но си на мла ђа 
поко ле ња. Град ће и убу ду ће подр жа ва-
ти ова кве дога ђа је који има ју за циљ да се 
сачу ва ју ста ри рецеп ти и оби ча ји – обе ћао 
је Мла ден Бог дан, пред сед ник Скуп шти не 
гра да Кикин да.

Ово го ди шње дру же ње жена из Нових 
Коза ра ца уве ли ча ле су и гошће из Нако ва, 
Иђо ша, Мокри на, Кикин де и Кума на.

Мари ја Симо вић-Мак си мо вић

У НОВОМ ОРА ХО ВУ 52. МЕЂУ НА РОД НА ИЗЛО ЖБА РУКО ТВО РИ НА И КОЛЕК ЦИ О НА РА

Мај стор ско писмо за „Извор”

ТРЕ ЋЕ „КУКУ РУ ЗНО ПРО ЛЕ ЋЕ” У НОВИМ КОЗАР ЦИ МА

Тра ди ци ја у уку су куку ру за

Љиља на Цица Михај ло вић са 
Веле мај стор ском дипло мом нај ви шег нивоа

Сребрнаштрудлаиз
НовихКозараца
У апри лу су чла ни це Удру же ња жена 
„Нови Козар ци” уче ство ва ле на четвр-
тој Штру дли ја ди у Кикин ди и осво ји ле 
дру го место. Штру длу маков ња чу је 
напра ви ла Вин ка Грмаш, а награ ду је 
у име Удру же ња при ми ла Боја Оља ча. 
Дома ћин Штру дли ја де било је Етно-гра-
ђан ско дру штво „Сува ча” из Кикин де.

Сле ва наде сно: Побед ни ца „Куку ру зног 
про ле ћа” Нада Лукач из Удру же ња „Нови 
Козар ци”, тре ће на гра ђе на Бра ни сла ва 
Дри нић из Удру же ња жена „Ђура Јак шић” 
и дру го пла си ра на Нада Марин ко вић из 
Удру же ња „Кума не”
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Обе ле жа ва ње 11. апри ла, 
Дана зашти те при ро де, у Обре-
нов цу био је и повод да се ука-
же на зна чај при ро де и живот не 
сре ди не, као и на важност упра-
вља ња зашти ће ним при род ним 
добри ма. Међу 500 зашти ће-
них под руч ја у Срби ји од 2013. 
годи не се нала зи и обре но вач-
ко изле ти ште Забран, као при-
род но добро тре ће кате го ри-
је. Забран се про сти ре на 47,7 
хек та ра повр ши не, изме ђу река 
Саве и Колу ба ре, и уда љен је 
од цен тра Обре нов ца два и по 
кило ме тра. Током годи на рађе-
на су број на истра жи ва ња фло-
ре и фау не у овом изле ти шту 
са висо ком веге та ци јом аутох-
то ног саста ва. Еви ден ти ра но је 
при су ство сит не дивља чи, пти-
ца, инсе ка та, као што су стри жи-
бу бе, днев них и ноћ них леп ти-
ра, сле пих мише ва, гми за ва ца, 
водо зе ма ца.

Јав но пред у зе ће за зашти ту 
и уна пре ђе ње живот не сре ди-

не се годи на ма тру ди да фло-
ру и фау ну при род ног добра 
очу ва на пра ви начин. У раз-
го во ру са дирек то ром Све то-
за ром Андри ћем дозна ли смо 
са којим се про бле ми ма суо ча-
ва ју у оба вља њу сва ко днев них 
актив но сти.

– У Забра ну се нала зи широ-
ка лепе за биљ ног и живо-
тињ ског све та, коју мора мо 
сачу ва ти и ука за ти од коли-
ког је зна ча ја. Један од усло-
ва да зашти ти мо под руч је је 
да се дома ћин ски пона ша мо, 
чува мо и негу је мо окру же ње. 
Нажа лост, недав но су неса-
ве сни сугра ђа ни уни шти ли и 
оште ти ли моби ли ја ре и мости-
ће на трим ста зи. Наши рад ни-
ци већ су кре ну ли у обно ву и 
фар ба ње моби ли ја ра, клу па и 
дру гих садр жа ја. Не тако дав но 
зате кли смо поло мље не сад-
ни це поред забран ског пута, 
на месту уни ште них заса ди ли 
смо нове и поста ви ли метал-

ну зашти ту. Да под се тим да се 
на почет ку пута, код обре но-
вач ких базе на, нала зи табла 
са пору ком: „Ако сте дошли да 
испр ља те Забран, боље се вра-
ти те”. То је наша пору ка за све 
неса ве сне сугра ђа не – каже 
Андрић и дода је да се ради 
уна пре ђе ња ста ња шуме уве-
ли ко одви ја ју радо ви на сани-
тар ној сечи ста ба ла скло них 
паду и сад њи нових сад ни ца.

Од садр жа ја у цен трал ном 
делу изле ти шта нала зи се 
Аван ту ра парк са висин ским 
поли го ни ма, тју бинг ста за-
ма, трам бо ли ном, тере ном 
за мини голф... Посто ји трим 
ста за у дужи ни од 1,5 км, од 
шљун ка и ломље не цигле, и 
мост који спа ја ста зу са колу-
бар ском дол мом. Поред пон-
то на за купа че, уре ђе на је 
песко ви та пла жа у дужи ни од 
500 мета ра, са туше ви ма. Ради 
веће без бед но сти посе ти ла ца 
и излет ни ка дуж пута је изгра-

ђе на бици кли стич ко-пешач ка 
ста за.

У циљу обо га ће ња садр жа-
ја и раз во ја тури зма, од Град-
ског секре та ри ја та за зашти ту 
живот не сре ди не одо бре на су 
сред ства за набав ку ката ма ра-
на као даље про мо ци је овог 
зашти ће ног под руч ја.

Милан Ашко вић

На град ском тргу у 
Лесков цу у субо ту, 20. 
апри ла, одр жан је дру-

ги по реду Сајам меда и цве-
ћа. На око три де сет уре ђе них 
штан до ва сво је про из во де 
изло жи ли су пче ла ри и узга-
ји ва чи цве ћа из Лесков ца, 
Јабла нич ког управ ног окру га 
и сусед не Бугар ске.

Фести вал меда и цве ћа 
отво ри ла је др Лиди ја Дими-
три је вић, заме ни ца гра до-
на чел ни ка Лесков ца, која је 
наве ла да је таква мани фе ста ци ја при ли ка 
да се људи оку пе, про сла ве богат ство наше 
при ро де али и да се подр же вред ни пче ла-
ри и цве ћа ри.

– Ове субо те има мо при ли ку да се диви-
мо разно ли ко сти боја, мири са и уку са које 
нам при ро да пру жа. Леско вац разним 
мани фе ста ци ја ма посве ће но чува тра ди ци-
ју овог кра ја, а сада свој дан има ју и пче ла-
ри, меда ри и цве ћа ри зато што њихов рад 
заслу жу је подр шку и афир ма ци ју – иста кла 
је Дими три је вић.

На лепо уре ђе ним штан до ви ма, поред 
про из во да од меда, при род них козме тич-
ких про из во да и цве ћа, била је изло же на и 
савре ме на опре ма у пче ла ре њу, у врца њу 
меда, као и број ни про из во ди за хор ти кул-
ту ру и зашти ту цве ћа.

О сво јим иску стви ма и про бле ми ма гово-
ри ли су пред став ни ци удру же ња пче ла ра 
из Лесков ца, Јабла нич ког окру га и бугар-
ског гра да Пер ник. Пче ла ри су углав ном 
сагла сни да ће ово го ди шња пче ли ња паша 
због лоших вре мен ских при ли ка – честих 
киша у Помо ра вљу, бити вео ма сиро ма-

шна. Пре ма неким про це на ма и до 40 одсто 
сиро ма шни ја у одно су на прет ход ну годи-
ну.

Сај му су, поред изла га ча, узга ји ва ча и 
позна ва ла ца хор ти кул ту ре, при су ство ва ли 
и струч ња ци из леско вач ке Пољо при вред-
не саве то дав не струч не слу жбе и над ле жне 
Град ске упра ве за пољо при вре ду, водо при-
вре ду и шумар ство. А мани фе ста ци ју нису 
про пу сти ли ни Жив ко Сто јиљ ко вић и Зла то-
мир Пешић који су пре 15 годи на у Лесков-
цу орга ни зо ва ли прву изло жбу пче ла ра.

Томи слав Сте ва но вић

У ОБРЕ НОВ ЦУ ОБЕ ЛЕ ЖЕН ДАН ЗАШТИ ТЕ ПРИ РО ДЕ

Изле ти ште Забран – зашти ће но под руч је

Шуме Забра на важне за 
живот ну сре ди ну у  
обре но вач кој општи ни

ФЕСТИ ВАЛ МЕДА И ЦВЕ ЋА ДРУ ГИ ПУТ У ЛЕСКОВ ЦУ

Пред ста вља ње даро ва при ро де

Нај ви ше је било про из во да од меда и про по ли са  Изло жба цве ћа за ужи ва ње и добро рас по ло же ње
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погледи

У жељи да има мо сре ћан живот – склад-
ну поро ди цу, подр жа ва ју ће при ја-
те ље, добар посао, финан сиј ску ста-

бил ност итд., често смо фоку си ра ни на оно 
што још увек нема мо, што нам недо ста је. А 
и када дође мо до неког поста вље ног циља, 
врло брзо нам у фокус дола зи нови, нешто 
сле де ће што мора мо дости ћи да бисмо, 
опет, били срећ ни.

Ипак, мно га истра жи ва ња суге ри шу да би 
усме ра ва ње пажње на оно што већ има мо 
могло да буде бла го твор но на мно го начи-
на. Ради се, запра во, о захвал но сти, о таквој 
пер спек ти ви да све што има мо и дожи вља-
ва мо у живо ту посма тра мо као чудо и да 
стал но буде мо све сни тога коли ко нам је 
дато. То није увек лако, посеб но не када нас 
сна ђу неке мно го тешке живот не неда ће. 
Али овде није реч о томе да све нега тив-
но тре ба да игно ри ше мо, него да упра во и 
окру же ни про бле ми ма и бри га ма поку ша-
мо да негу је мо захвал ност, јер – она чини 
људе срећ ни јим и отпор ни јим, јача одно се, 
побољ ша ва физич ко и мен тал но здра вље 
и сма њу је стрес. Добра вест је да се и став 
захвал но сти може вежба ти.

Резул та ти истра жи ва ња у обла сти пози-
тив не пси хо ло ги је ука зу ју на сна жну пове-
за ност захвал но сти са већом сре ћом. Два 
пси хо ло га која су спро ве ла вели ки део 
истра жи ва ња о захвал но сти, др Роберт 
Емонс са Кали фор ниј ског уни вер зи те та у 
Деј ви су, и др Мајкл Мек Ка ла са Уни вер зи-
те та у Маја ми ју, у јед ној сту ди ји су замо ли-
ли уче сни ке да напи шу неко ли ко рече ни ца 
сва ке неде ље, фоку си ра ју ћи се на одре ђе-
не теме.

Испи та ни ке су поде ли ли у три гру пе, 
тако да је јед на гру па писа ла о ства ри ма 
које су се деси ле током неде ље а на који ма 
су били захвал ни; дру га гру па је писа ла о 
ства ри ма које су их сва ко днев но ири ти ра-
ле и сме та ле им, а тре ћа је писа ла о дога-
ђа ји ма који су ути ца ли на њих, без обзи ра 
на то да ли су били пози тив ни или нега-
тив ни. Десет неде ља касни је уста но вље но 
је да су они који су писа ли о захвал но сти 
били опти ми стич ни ји и осе ћа ли се боље у 
вези са сво јим живо ти ма. Оно што посеб-
но изне на ђу је јесте да су ови испи та ни ци 
тако ђе вежба ли више и има ли мање посе-
та лека ри ма од оних који су се фоку си ра ли 
на нега тив но сти.

Дру ги воде ћи истра жи вач у овој обла-
сти, др Мар тин Селиг мен, пси хо лог са Уни-

вер зи те та у Пен сил ва ни ји, ина че зачет ник 
пози тив не пси хо ло ги је, тести рао је ути цај 
раз ли чи тих интер вен ци ја пози тив не пси хо-
ло ги је на више од 400 људи, поре де ћи сва-
ку са кон трол ним задат ком писа ња о раним 
сећа њи ма. Када је недељ ни зада так испи та-
ни ка био да напи шу и лич но уру че писмо 
захвал но сти неко ме ко ника да није добио 
захвал ност за сво ју љуба зност, уче сни ци су 
одмах пока за ли огро ман пораст у ско ро ви-
ма сре ће. Овај ути цај је био већи од ути ца ја 
било које дру ге интер вен ци је, са бене фи ти-
ма који су тра ја ли месец дана.

Истра жи ва ња потвр ђу ју и да се запо-
сле ни осе ћа ју моти ви са ни ма да раде више 
уко ли ко осе те захвал ност сво јих над ре ђе-
них. Јед но од њих је истра жи ва ње у окви ру 
Вор тон шко ле на Уни вер зи те ту у Пен сил ва-
ни ји, током кога су истра жи ва чи насу мич-
но поде ли ли уни вер зи тет ске фон да ци је 
у две гру пе. Јед на гру па је теле фо ни ра ла 
да тра жи дона ци је бив ших сту де на та на 
исти начин на који су то увек ради ли. Дру-
га гру па, опре де ље на да ради дру гог дана, 
доби ла је моти ва ци о ни говор дирек тор-
ке о годи шњим дава њи ма, која је рекла 
запо сле ни ма који при ку пља ју сред ства да 
је захвал на на њихо вим напо ри ма. Током 
наред не неде ље запо сле ни на уни вер зи-
те ту који су чули њену пору ку захвал но сти 
упу ти ли су 50 одсто више пози ва за при ку-
пља ње сред ста ва од оних који ову пору ку 
нису чули.

Поред потвр да да прак ти ко ва ње захвал-
но сти има добро би ти за људе који добро 

функ ци о ни шу, сту ди је јасно пока зу ју да је 
захвал ност вео ма кори сна и за људе који се 
боре са про бле ми ма мен тал ног здра вља, 
попут депре си је и анк си о зно сти, те суге ри-
шу кори шће ње захвал но сти као додат ног 
ала та у кон тек сту пси хо те ра пи је и саве то-
ва ња.

Прак ти ко ва ње захвал но сти не зна чи упа-
да ње у зам ку лажног опти ми зма и тежњу да 
по сва ку цену ства ри посма тра мо пози тив-
но, јер оне то сва ка ко нису увек. Захвал ност 
под ра зу ме ва нашу ори јен ти са ност на ства-
ри на који ма може мо да буде мо захвал ни, 
при сту па ње из дру гог угла све му што смо 
до сада узи ма ли здра во за гото во, про на-
ла же ње доброг чак и у тешким ситу а ци ја-
ма, јер из њих изла зи мо јачи, успо ста вља-
мо чвр шће везе са људи ма који су нам се 
у нево љи нашли, поста је мо емпа тич ни ји и 
спо соб ни ји да раз у ме мо и помог не мо дру-
ги ма са слич ним про бле ми ма.

Пошто се не засни ва на непо сред ном 
задо вољ ству, захвал ност је нешто што 
води ка мно го одр жи ви јим обли ци ма сре-
ће и нуди дуго тра јан ефе кат у сво је вр сној 
петљи пози тив них поврат них инфор ма ци-
ја. Потвр ђе но је да што више захвал но сти 
дожи вља ва мо и изра жа ва мо, то више ситу-
а ци ја и осо ба може мо наћи пре ма који ма 
може мо да изра зи мо захвал ност. За сва ку 
про ме ну потреб но је вре ме и истрај ност, па 
тако и за ову, али има ју ћи у виду број не бла-
го де ти које него ва ње захвал но сти доно си, 
са вежбом вре ди кре ну ти одмах.

Весна Кадић Стан ко вић

МНО ГО БРОЈ НИ БЕНЕ ФИ ТИ ПРАК ТИ КО ВА ЊА ЗАХВАЛ НО СТИ

Захвал ност чини живот
леп шим
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Холан ди ја је поно во у самом врху када 
је у пита њу поре ђе ње пен зиј ских 
систе ма широм све та, пре ма изве-

шта ју Гло бал ног пен зиј ског индек са Mer cer 
CFA Insti tu te. Одмах иза Холан ди је нашли су 
се Исланд и Дан ска, као још две земље са 
нај оп ти мал ни јим пен зиј ским систе ми ма.

Ран ги ра ње за 2023. годи ну сагле да ло 
је више од 50 инди ка то ра и упо ре ди ло 47 
систе ма при хо да након пен зи о ни са ња, који 
покри ва ју 64 одсто свет ске попу ла ци је. Нај-
ре ле вант ни ја мере ња била су ниво доступ-
них пен зи ја у при ват ном и јав ном сек то ру, 
одр жи вост систе ма у буду ћим деце ни ја ма и 
ква ли тет упра вља ња систе мом пен зиј ског 
оси гу ра ња. Холан ди ја се, нима ло слу чај но, 

више пута у послед њој деце ни ји нашла на 
воде ћем месту ове реле ван те табли це. Њен 
пен зиј ски систем засни ва се на три моде-
ла: држав ном пен зиј ском систе му, пре ма 
Зако ну о општим ста ро сним пен зи ја ма – 
Alge men Ouder dom swet (АОВ); при ват ном 
пен зиј ском систе му регу ли са ном зако ном, 
и инди ви ду ал ној при ват ној пен зи ји.

Држав ни пен зиј ски систем (АОВ) финан-
си ра се из држав них фон до ва и поре за на 
зара де. Сва ко ко је живео и/или радио у 
Холан ди ји изме ђу сво је 15. и 65. годи не је 
оси гу ран, те сти че пра во на два одсто пуне 
АОВ пен зи је годи шње. Није, дакле, оба ве-
зно да неко буде запо слен да би оства рио 
ово пра во. То је основ на држав на пен зи ја и 
испла ћу је се у месеч ним изно си ма.

Ако неко пери од вре ме на бора ви у дру-
гој држа ви, пен зи ја се обра чу на ва на осно-
ву бро ја годи на про ве де них у Холан ди ји, а 

уку пан мак си мал ни износ ће бити ума њен 
за два одсто по годи ни про ве де ној у ино-
стран ству. Пуна АОВ пен зи ја је веза на за 
мини мал ну зара ду, при чему брач ни или 
ван брач ни паро ви при ма ју по 50 одсто 
мини мал не зара де, док они који живе сами 
има ју пра во на пен зи ју у вред но сти већој 
од 70 одсто мини мал не зара де.

Пра во на кори шће ње држав не пен зи ју 
оства ру је се навр ше њем ста ро сног усло-
ва. Ове 2024. услов за пен зи ју је 67 годи на 
живо та, али се од 2022. ста ро сна гра ни ца 
поме ра по дру га чи јем прин ци пу – оче ки-
ва ном тра ја њу живот ног века – па ће 2028. 
годи не бити подиг ну та на 67 годи на и три 
месе ца.

Дру ги стуб пен зиј ског оси гу ра ња се 
састо ји од колек тив них пен зиј ских шема 
веза них за одре ђе не инду стриј ске гра не 
или ком па ни је. Ком па ни ја, одно сно посло-
да вац, сво јим запо сле ни ма упла ћу је месеч-
ни пен зиј ски фонд, а повра том на ула га ње 
од капи тал них инве сти ци ја испла ћу ју се 
изно си за сада шње и буду ће пен зи о не ре. 
Тако се ауто мат ски одва ја новац за одла-
зак у пен зи ју који се након пен зи о ни са ња 
испла ћу је на месеч ном новоу, допу њу ју ћи 
основ ну држав ну пен зи ју (АОВ).

Тре ћи стуб фор ми ра ју инди ви ду ал не 
пен зи је. Њих углав ном кори сте само за по-
сле ни и запо сле ни који раде у сек то ри ма 
без колек тив ног пен зиј ског систе ма. На 
овај начин могу само стал но да купу ју пен-
зиј ске про из во де и упра вља ју инве сти ци ја-
ма, као што су живот но оси гу ра ње, акци је 
или некрет ни не и пове за не поре ске олак-

ши це. Оси гу ра ни ци тако ђе могу да бира ју 
изме ђу раз ли чи тих инве сти ци о них опци ја, 
одно сно да одлу че да ли желе већи при нос 
ула га њем у ризич ни ји фонд или у сигур ни-
ји фонд који обез бе ђу је нижи али ста би лан 
при ход. Један од начи на упла те ове врсте 
оси гу ра ња је редо ван одби так од сва ке 
пла те, а могу ћа је и упла та пау шал ног изно-
са. Сход но том прин ци пу, по одла ску у пен-
зи ју обве зни ку износ у фон ду може бити 
испла ћен одјед ном, у месеч ним рата ма или 
ком би на ци јом те две могућ но сти.

У Холан ди ји је ина че око 30 одсто ста-
нов ни ка ста ри је од 65 годи на (нешто више 
од про се ка зема ља ОЕЦД – 28 одсто), оче-
ки ва ни живот ни век је 82 годи не, а њихов 
пен зиј ски систем је, као што смо наве ли, 
дуги низ годи на пре по знат као један од нај-
бо љих на све ту. Иако су и холанд ски пен-
зиј ски фон до ви несум њи во били пого ђе ни 
финан сиј ском кри зом 2008-2009, чиње ни-
ца је да нема мно го држа ва у који ма је ниво 
сиро ма штва међу ста ри ји ма тако низак, а 
раз ли ка у при хо ди ма пре и после пен зи о-
ни са ња ско ро незнат на као у Холан ди ји.

Ипак, током послед ње деце ни је и овде су 
се поја ви ли про бле ми: Холан ђа ни у про се-
ку живе дуже и дуже им је потреб на пен зи-
ја, и то већа него што се рани је прет по ста-
вља ло. Забри ња ва, кажу, и што број мла дих 
који пла ћа ју допри но се кон ти ну и ра но опа-
да. Сада посто ји мно го више „сло бод ња ка“ 
који при ку пља ју мале пен зи је у дру гом и 
ника кве у тре ћем сту бу и који ће се сто га 
у будућ но сти у вели кој мери осла ња ти на 
АОВ као основ ну пен зи ју.

Због тога, пре ма недав но усво је ном Зако-
ну о будућ но сти пен зи ја, фон до ви има ју до 
1. јану а ра 2028. годи не рок да пре ђу на пен-
зиј ски план који одго ва ра новим пра ви ли ма. 
У новом систе му неће се мења ти оно што је 
добро: три сту ба на који ма се засни ва пен-
зи ја у Холан ди ји оста ју и даље, као и дожи-
вот на пен зи ја. Про ме на је првен стве но у 
томе што ће оси гу ра ник моћи да има бољи 
увид у то коли ко су он и његов посло да вац 
уло жи ли у пен зиј ске допри но се, одно сно 
коли ки је износ нов ца резер ви сан за њего ву 
пен зи ју. Пред ви ђе на је и опци ја да у тре нут-
ку када неко оде у пен зи ју доби је могућ ност 
да, ако жели, пову че одјед ном 10 про це на та 
свог пен зиј ског капи та ла. Нај ве ћа нови на је 
ипак то што ће у новом систе му капи тал за 
пен зи ју бити везан за при вре ду и кре та ће се 
зајед но са њом (наго ре или надо ле), али ће 
и пен зиј ски фон до ви доби ти неко ли ко регу-
ла тор них „дуг ма ди“ да виси не пен зи ја не би 
вари ра ле пре ви ше.

М. Јова но вић

ХОЛАНД СКИ ПЕН ЗИЈ СКИ СИСТЕМ ЈЕДАН ОД НАЈ БО ЉИХ НА СВЕ ТУ

Држав на пен зи ја за све

Амстер дам
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У рено ви ра ном Дому пен зи о не ра и инва-
ли да рада у Баји ној Башти 18. мар та одр-
жа на је избор на сед ни ца Скуп шти не Удру-
же ња пен зи о не ра на којој је јед но гла сно 
за пред сед ни ка поно во иза бран Недељ ко 
Ракић. Пове ре ње свих девет месних одбо-
ра добио је и Спа со је Илић који ће у наред-
ном четво ро го ди шњем ман да ту оба вља ти 
дужност пот пред сед ни ка Удру же ња. Јед но-
гла сно је иза бран и нови Извр шни одбор у 
који су ушли Недељ ко Ракић, Спа со је Илић, 
Петар Јере мић, Сла ви ца Кор дић, Јован 
Или ја ше вић, Милан Андрић, Зори ца Тадић, 
Новак Жива но вић и Мићо Ста ме нић. Нови 
Над зор ни одбор чине Србо Нико лић, Мил-

ка Јоси по вић и Дра ган Мак си мо вић.
На истој сед ни ци усво је ни су и изве шта ји 

о раду и фина сиј ском посло ва њу Удру же-
ња за 2023. годи ну и изве штај Над зор ног 
одбо ра за исти пери од. Истак ну та је при-
мер на актив ност Удру же ња на посло ви ма 
као што су поде ла паке та нај си ро ма шни јим 
чла но ви ма, укуп но 280, а доби ли су их сви 
који су се при ја ви ли са потреб ним усло ви-
ма; затим посре до ва ње код при ја вљи ва-
ња за бес плат ну реха би ли та ци ју у бања ма; 
рекон струк ци ја Клу ба пен зи о не ра са тера-
сом и заме на дотра ја лог кро ва; спорт ске 
актив но сти; посе те дру гим удру же њи ма, 
лето ва ња, изле ти, обе ле жа ва ње зна чај них 

дату ма и слич но. Раз ма тран је и усво јен и 
План рада за 2024. годи ну.

Као гости сед ни ци су при су ство ва ли Лука 
Јова но вић, пред сед ник Удру же ња пен зи о-
не ра Бра тун ца, Бра ни мир Гли гић из пен зи-
о нер ског удру же ња Сре бре ни це и дру ги.

М. Андрић

Вели ки број уче сни ка и 
изу зет но богат про грам 
обе ле жио је десе ту по 

реду мани фе ста ци ју фол кло-
ра ша вете ра на „Ево рука, при-
ја те љу“, одр жа ну 25. мар та у 
вели кој сали леско вач ког Дома 
пен зи о не ра. Ова једин стве на 
реги о нал на смо тра фол кло ра 
одр жа на је у част обе ле жа ва ња 
15 годи на од осни ва ња Клу ба 
при ја те ља ста рих, који ради у 
окви ру Удру же ња пен зи о не ра 
Леско вац.

Публи ка је ужи ва ла у насту-
пи ма пен зи о нер ских кул тур но-
умет нич ких дру шта ва, пева ча, 

глу ма ца и музи ча ра из Ниша, 
Вра ња, Сме де рев ске Палан ке, 
Кња жев ца, Бољев ца, Заје ча ра, 
Про ку пља, Кру шев ца и дру гих 
гра до ва Срби је. Глу мац ама-
тер из Лесков ца Горан Јовић 
поздра вио је сво је коле ге поет-
ским кази ва њем, а узвра ти ли 
су му гости из Заје ча ра при год-
ном здра ви цом и пред ста вља-
њем вла шких ига ра и песа ма. 
Леско вач ки тако ђе ама тер ски 
глу мач ки пар Љиља на Тасић и 
Саша Миљ ко вић број ној публи-
ци при ка за ли су шаљив игро каз 
„Љубав на леско вач ки начин – 
Реших да се женим“, а убе дљи во 

сцен ско кази ва ње има ли су и 
доа је ни ама тер ске глу ме: Томи-
слав Мар ко вић као нишки Кал-
ча и Миле Ђор ђе вић као газда 
Мит ке из Кошта не.

Кра ље вим колом вео ма успе-
шно су се пред ста ви ли фол ко-
ра ши КУД „Абра ше вић“ из Сме-
дервс ке Палан ке, као и њихо ве 
коле ге из дру ге еки пе варо ши 
са оба ла Јасе ни це. Про грам 
је са вели ким шар мом води ла 
Сла ђа на Мла де но вић, уред ни-
ца Леско вач ког кул тур ног цен-
тра. Мани фе ста ци ја није била 
так ми чар ска јер су сви побед-
ни ци, како је у свом обра ћа њу 

иста кла Миро сла ва Добре но-
вић, идеј ни тво рац при ред бе.

Пре почет ка про гра ма Дра-
ган Динић, пред сед ник Удру же-
ња пен зи о не ра Леско вац, за све 
уче сни ке и реги о нал не меди је 
при ре дио је при го дан при јем 
на којем су се гости и дома ћи-
ни сло жи ли да се иду ће годи не 
ова мани фе ста ци ја про ши ри и 
подиг не на репу блич ки ниво. 
Динић је тако ђе пред став ни-
ци ма удру же ња пен зи о не ра и 
кул тур но-умет нич ких дру шта ва 
уру чио захвал ни це за уче шће и 
добру сарад њу.

Томи слав Сте ва но вић

ДЕСЕТ ГОДИ НА ЈЕДИН СТВЕ НЕ МАНИ ФЕ СТА ЦИ ЈЕ СТА РИ ЈИХ У ЛЕСКОВ ЦУ

Ево рука, при ја те љу

ИЗБОР НА СКУП ШТИ НА УДРУ ЖЕ ЊА ПЕН ЗИ О НЕ РА БАЈИ НА БАШТА

Пове ре ње Раки ћу и Или ћу

Са избор не Скуп шти не баји но ба штан ског 
Удру же ња пен зи о не ра

Љубав на леско вач ки начин: 
Љиља на Тасић и Саша 
Миљ ко вићНаступ фолклораша сениора из Вра ња



У вре ме када срп ски 
народ на Косо ву и Мето-
хи ји пре жи вља ва тешке 
дане, нису поште ђе ни ни 
пен зи о не ри. Као и све 
дру ге гене ра ци је про те-
ра не из вели ких гра до-
ва, тако су и пен зи о не ри 
који су у њима има ли 
сво је домо ве и клу бо ве 
расе ље ни у сео ске сре-
ди не цен трал ног Косо-
ва, на север Покра ји не, 
у Косов ско Помо ра вље 
и Сир нич ку жупу, нешто 
у Пећ ки и При зрен ски 
округ, у сре ди не често 
без основ них усло ва за 
рад и оку пља ње. Међу-
тим, и у таквим усло ви ма 
сна гом воље и упор но-
шћу поје ди на ца, а сле-

де ћи при мер Удру же ња 
пен зи о не ра Гра ча ни це 
које оку пља 1.500 пен зи-
о не ра, у срп ским сре ди-
на ма широм наше јужне 
Покра ји не осно ва но је 
још 14 пен зи о нер ских 
удру же ња. Та удру же ња 
чине око сни цу Саве за 
пен зи о не ра Косо ва и 
Мето хи је на чијем челу 
се нала зи Веско Стој ко-
вић. Пре ма Стој ко ви ће-
вим речи ма, тре нут на 
ситу а ци ја са пен зи о не-
ри ма на КиМ је изу зет но 
тешка.

– Тре нут но, пен зи о-
не ри ма је нај ве ћи про-
блем како да дођу до 
сво је зара ђе не пен зи је. 
Дина ра нема у пошта ма 

и бан ко ма ти ма па пен зи-
о не ри мора ју да иду до 
нај бли жих места пре ко 
адми ни стра тив не лини-
је да подиг ну новац. Наш 
Савез, као ни удру же ња 
нису у ситу а ци ји да обез-
бе де груп ни одла зак за 
поди за ње пен зи је па 
се пен зи о не ри сна ла зе 
како зна ју и уме ју. Боле-
сни пен зи о не ри дају 
овла шће ње неком чла-
ну поро ди це, међу тим, у 
про бле му су и даље они 
који ма је пен зи ју доно-
сио поштар директ но на 
кућ ну адре су – нагла ша-
ва Веско Стој ко вић.

Пен зи о не ри на КиМ 
има ју и дру гих гору ћих 
про бле ма. При ти сну ти 

су тешко ћа ма због непо-
сто ја ња еле мен тар них 
усло ва за ква ли тет ни је 
орга ни зо ва ње и спро во-
ђе ње актив но сти. Сво је 
про гра ме и рад оства ру-
ју у објек ти ма под закуп 
и у при ват ном вла сни-
штву. Њима су ите ка ко 
нео п ход ни домо ви, клу-
бо ви и дру ги про стор-
ни амби јен ти како би се 
уна пре дио њихов стан-
дард и поло жај. Веско 
Стој ко вић каже да је вео-
ма забри нут за даљи рад 
пен зи о нер ских удру же-
ња на КиМ јер су угро-
же не ско ро све актив но-
сти пен зи о не ра. Дове-
де не су у пита ње мно ге 
актив но сти од живот ног 

зна ча ја, као што су неке 
повла сти це за набав ку 
робе широ ке потро шње 
за сиро ма шне и боле-
сне пен зи о не ре, као и 
несме та но оства ри ва ње 
неких дру гих погод но-
сти и бене фи та.

Миле Јаснић
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У про сто ри ја ма Клу ба пен-
зи о не ра у Трсте ни ку одр-
жа на је редов на сед ни ца 

Скуп шти не Општин ске орга ни-
за ци је пен зи о не ра. Сед ни цу је 
отво рио и поже лео добро до-
шли цу уче сни ци ма пред сед-
ник Општин ске орга ни за ци је 
Бра ни слав Лаза ре вић, а при-
сут ност чла но ва еви ден ти рао 
је секре тар орга ни за ци је Сла-
во љуб Васић. За раз ма тра ње и 
усва ја ње на днев ном реду било 
је шест тача ка.

– Јед но гла сно смо усво ји-
ли пред ло же ни днев ни ред а 
наши чла но ви су има ли при-
ли ке да се рани је упо зна ју са 
мате ри ја лом који смо им пре 
сед ни це доста ви ли на кућ не 
адре се. Усво јен је Изве штај о 
раду и посло ва њу орга ни за-
ци је пен зи о не ра у 2023, а раз-
мо три ли смо и усво ји ли и про-
грам рада, као и финан сиј ски 
план за 2024 годи ну. Усво јен је 

и изве штај Над зор ног одбо ра 
за про шлу годи ну. На осно ву 
одлу ке Извр шног одбо ра изме-
ни ли смо Пра вил ник Фон да 
соли дар но сти у чла ну 26 у сми-
слу да се сада изно си бес ка мат-
них крат ко роч них позај ми ца за 
чла но ве Фон да могу одо бра-
ва ти до мак си мал но 20 хиља-
да дина ра уме сто доса да шњег 
изно са од 10 хиља да дина ра, 
у пет месеч них рата – навео је 
пред сед ник Општин ске орга-
ни за ци је пен зи о не ра Трсте ник, 
Бра ни слав Лаза ре вић.

Пре ма њего вим речи ма, 
повољ но сти које чла но ви ове 
орга ни за ци је могу кори сти ти, 
поред Фон да соли дар но сти, су 
набав ка живот них намир ни ца, 

пиле ћег меса, рибе и про из-
во да од рибе, на отпла ту у три 
јед на ке месеч не рате, као и 
набав ка огре ва, дрва и угља, уз 
повољ не цене и на десет јед на-
ких месеч них рата.

– Исто тако пензионери могу 
кон ку ри са ти за бес плат ну реха-
би ли та ци ју у бањ ско-кли мат-
ским цен три ма Срби је о тро шку 
ПИО Фон да у тра ја њу од 10 дана. 
Ове и дру ге пла ни ра не актив-
но сти наста вља мо и током ове 
годи не – иста као је Бра ни слав 
Лаза ре вић.

Дра ган Ива но вић

ИЗ САВЕ ЗА ПЕН ЗИ О НЕ РА КОСО ВА И МЕТО ХИ ЈЕ

Усло ви за рад један од про бле ма

ТРСТЕ НИЧ КИ ПЕН ЗИ О НЕ РИ ОДР ЖА ЛИ СЕД НИ ЦУ СКУП ШТИ НЕ

Изме на Пра вил ни ка Фон да
соли дар но сти

 Трсте нич ки пен зи о не ри у свом клу бу

Увек расположени за излете и путовања

 Веско Стој ко вић
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пензионерски кутак

БЕЛА ПАЛАН КА

Ква ли фи ко ва ли се за 
Врњач ку Бању

Почет ком апри ла у Дими тров-
гра ду је одр жа на шеста Међу на-
род на мини олим пи ја да пен зи о-
не ра. На њој су уче ство ва ле еки-
пе из Пирот ског окру га, Ниша и из 
Годе ча у Бугар ској, а так ми ча ри су 
се над ме та ли у пет дисци пли на: 
шут на гол, шут на кош, пика до, 
шах и шта фе та у брзом хода њу.

Један од уче сни ка и ове годи не 
била је еки па Удру же ња пен зи о не ра Кури ло из Беле Палан ке. 
Еки па у саста ву: Горан Вучић, Сла ви ша Стој ко вић, Марин ко 
Ђор ђе вић, Сла ђа на Сте фа но вић, Бран ки ца Ћирић и шахи сти 
Миљан Ђор ђе вић и Миле Петро вић зау зе ла је висо ко дру го 
место.

Пре ма речи ма пред сед ни ка Удру же ња Мари на Сто ја ди но ви-
ћа, тиме се еки па из Беле Палан ке ква ли фи ко ва ла за уче шће на 
Олим пи ја ди тре ћег доба на јесен у Врњач кој Бањи. Г. О.

ЛЕБА НЕ

Одр жа на Скуп шти на  
Удру же ња

Удру же ње пен зи о не ра Леба на одр жа ло је редов ну сед ни-
цу Скуп шти не на којој је раз ма тран рад Удру же ња у прет ход-
ној годи ни, изве штај о финан сиј ском посло ва њу у 2023, као и 
план и про грам рада за теку ћу годи ну.

Скуп шти на Удру же ња је закљу чи ла да је план у прет ход ној 
годи ни реа ли зо ван у пот пу но сти захва љу ју ћи дома ћин ском 
посло ва њу, што пока зу је и финан сиј ски изве штај Над зор ног 
одбо ра. С тим у вези, Удру же ње је захва ли ло локал ној само у-
пра ви на помо ћи и подр шци у реа ли за ци ји пла на.

План је да у наред ном пери о ду про грам буде посве ћен кул-
тур но-спорт ским и рекре а тив ним актив но сти ма. Ова пен зи о-
нер ска орга ни за ци ја има 1.400 чла но ва од укуп но око 4.000 
кори сни ка пен зи ја на нивоу општи не, са тен ден ци јом пове-
ћа ња број но сти.

Како кажу, упра ва Удру же ња сва ко днев ним анга жо ва њем 
пру жа помоћ члан ству по разним осно ва ма, а радом Клу ба 
и кул тур но-забав ним актив но сти ма поку ша ва да осми сли и 
учи ни леп шим и при јат ни јим тре ће доба сво јим чла но ви ма, 
што је циљ и сми сао рада Удру же ња. Г. О.

ПАЛИ ЛУ ЛА

Хума ни тар на изло жба 
радо ва

Општин ска орга ни за ци-
ја инва ли да рада бео град ске 
општи не Пали лу ла чети ри пута 
годи шње орга ни зу је изло жбе 
радо ва из кре а тив не ради о ни-
це сво јих чла но ва. Овог пута, 18. 
мар та, у Дому Вој ске у Бео гра ду 
орга ни зо ва на је хума ни тар на 
изло жба у част жена и про ле ћа.

Пре ма речи ма Гор да не Васи-
ље вић, пред сед ни це ООИР 
Пали лу ла, изло жби је при су ство-
ва ло и уче ство ва ло у акци ји про-
да је екс по на та четр де сет акти ви ста орга ни за ци је, а сред ства 
при ку пље на том при ли ком наме ње на су купо ви ни потреп-
шти на за чла но ве који су боле сни и њихо вом оби ла ску.

Након изло жбе уче сни ци су наста ви ли дру же ње уз музи ку 
и заку ску. Г. В.

АЛИ БУ НАР

Спорт ске игре пен зи о не ра
Да за спорт годи не нису пре пре ка гово ри смо тра спорт ских 

ига ра пен зи о не ра одр жа на 20. апри ла у позна том изле ти шту 
Шицар ни ца у Али бу на ру. Општин ска орга ни за ци ја пен зи о-
не ра оку пи ла је један број чла но ва који су се по лепом и сун-
ча ном дану над ме та ли у шути ра њу на гол, сло бод ним баца-
њи ма у кош и пика ду. За при пад ни ке тре ћег доба и љуби те ље 
при ро де била је ово лепа при ли ка за дру же ње.

Пре ма речи ма пред сед ни ка Општин ске орга ни за ци је пен-
зи о не ра Али бу на ра, Мило ша Оки ља, нај у спе шни ји у шути-
ра њу пена ла били су Бошко Бок шан, Живо рад Митро вић, 
Бог да на Ђан и Сава Лукић; у уба ци ва њу у кош Мило је Жижа-
ко вић, Мари на Мари нел, Сло бо дан ка Бео ча нин и Вик тор 
Јова но вић, а у пика ду Мир ја на Ножи нић, Гина Ано вић, Горан 
Ракић и Гми тра Гал чев. Поме ну ти так ми ча ри пла си ра ли су се 
за реги о нал но так ми че ње 24. маја у Вршцу.

Леп дан у при ро ди завр шен је излет нич ким руч ком уз 
лепи њу и леско вач ку пље ска ви цу, а није недо ста ја ло ни 
песме уз хар мо ни ку. Ф. К.
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ЛЕСКО ВАЦ

Не дај се, гене ра ци јо,  
ори ло се у Пер ни ку

Четр де се так чла но ва леско вач ког КУД „Пен зи о нер” има ло 
је вео ма запа жен наступ на Међу на род ном фести ва лу фол-
кло ра и песме ста ри јих у бугар ском гра ду Пер ни ку. Дома ћин 
овог сусре та пева ча, фол кло ра ша и глу ма ца тре ћег доба био 
је Ста ни слав Вла ди ми ров, гра до на чел ник Пер ни ка, уз све-
стра ну помоћ Саве за удру же ња пен зи о не ра Бугар ске.

У финал ној при ред би насту пи ли су изво ђа чи из Пер ни ка, 
Диво ти на и Софи је, и Леско вац као спе ци јал ни гост фести-
ва ла. Чла но ви музич ко-драм ске сек ци је КУД „Пен зи о нер” 
леско вач ког Удру же ња пен зи о не ра бри љант но су изве ли 
нуме ру „Кошта на на леско вач ки начин” у драм ској адап та ци ји 
Мире Добре но вић и сплет ига ра из Лесков ца и Вра ња у коре-
о гра фи ји Весне Ђор ђе вић.

– Вео ма смо задо вољ ни насту пом у Бугар ској. Публи ка нас 
је фан та стич но при ми ла и на кра ју уста ла и зајед но са нама 
пева ла нашу „хим ну” „Не дај се, гене ра ци јо” – каже Весна Ђор-
ђе вић, умет нич ки руко во ди лац леско вач ког КУД „Пен зи о-
нер”, и дода је да је у Пер ни ку дого во ре на бога ти ја кул тур на 
сарад ња са бугар ским удру же њи ма пен зи о не ра. Т. С.

СОМ БОР

Пове ља о бра ти мље њу  
и са Шап ча ни ма

По угле ду на гра до ве, у Срби ји је већ дуже вре ме акту ел-
но и бра ти мље ње пен зи о нер ских удру же ња. После Апа ти на, 
Врба са, Бече ја, Србо бра на, Оџа ка и Боро ва, Град ско удру же-
ње пен зи о не ра Сом бор је, 16. aприла, поста ло побра тим и са 
пен зи о нер ским Удру же њем гра да Шап ца, што је озва ни че но 
пот пи си ва њем пове ље и све ча ном цере мо ни јом.

По дола ску, гости из Шап ца су са тури стич ким води чем 
оби шли цен тар гра да и нај ва жни је кул тур но-исто риј ске зна-
ме ни то сти, након чега су у Кри стал ној сали нека да шњег хоте-
ла ужи ва ли у бога том забав но-умет нич ком про гра му.

Током про то ко лар ног дела је нагла ше но да је бра ти мље ње 
међу удру же њи ма модел за пове зи ва ње људи тре ћег доба 
који су још увек актив ни у сво јим пен зи о нер ским орга ни за-
ци ја ма, те један од начи на и изван ред на при ли ка за раз ме ну 
иску ста ва и иде ја о евен ту ал ним зајед нич ким про јек ти ма.

Ове годи не у јулу месе цу ГУП Сом бор, као нај ста ри је и нај-
број ни је удру же ње у гра ду, обе ле жа ва 77 годи на посто ја ња 
и рада, што ће бити повод за ново оку пља ње при ја те ља – 
побра ти ма из дру гих општи на. И. О.

СВР ЉИГ

Све актив но сти успе шно 
реа ли зо ва не

Кра јем мар та Удру же ње пен-
зи о не ра Свр љиг одр жа ло је 
редов ну Скуп шти ну на којој 
су усво је ни изве шта ји о раду 
и финан сиј ском посло ва њу за 
2023, као и про грам рада за 
ову годи ну.

У увод ним напо ме на ма Сла-
ви ша Мате јић, пред сед ник 
Удру же ња, казао је да су пла-
ни ра не актив но сти успе шно реа ли зо ва не. Он је посеб но 
издво јио: орга ни за ци о на пита ња, набав ну делат ност, оси-
гу ра ње чла но ва, као и сарад њу са удру же њи ма, локал ном 
само у пра вом и инсти ту ци ја ма које пома жу пен зи о не ре, 
веза но за здра вље и соци јал ну поли ти ку. Мате јић је иста као 
и кул тур не и спорт ске актив но сти, а посеб но се освр нуо на 
прве Михољ ске сусре те и наја вио да ће ово го ди шњи бити 
масов ни ји.

Удру же ње је посло ва ло пози тив но, без дина ра репре зен-
та ци је. Чла но ви Скуп шти не усво ји ли су ово го ди шњи план и 
про грам рада и оквир финан си ја.

Сед ни ци су при су ство ва ли пред став ни ци Град ског удру же-
ња пен зи о не ра Ниш. С. Ђ.

ЗЕМУН

Про мо ци ја дру гог дела 
тин-аван ту ре

„Дру жи на из пред гра ђа и пти чи ја заве ра” назив је дру гог 
рома на аутор ке Биља не Кор дић, чија је про мо ци ја одр жа-
на у Кан це ла ри ји за мла де у Зему ну 2. апри ла. Про мо ци ја је 
била изу зет но посе ће на а настав ку аван ту ре гру пе тинеј џе ра 
коју чине три девој чи це, три деча ка и један пас, обра до вао се 
вели ки број чита ла ца свих ста ро сних доби.

– И овај пут тема је општи дру штве ни про блем, а то је кри-
јум ча ре ње пти ца. Јуна ци, дру жи на из пред гра ђа, кре ће у 
изви ђач ки табор где зајед но са изви ђа чи ма под но Хомо ља 
про во ди неко вре ме. Тамо они успе ва ју да откри ју и савла-
да ју кри ми нал ну гру пу и нега тив ци ма поква ре план и иде ју 
– каже аутор ка рома на.

При ча је засно ва на на објек тив ним прет по став ка ма и 
чиње ни ца ма, испри ча на на зани мљив и реа лан начин. Поза-
ди на је ком плек сна, а аутор ка кроз пусто ло ви не ове дру жи-
не успе ва да истак не вред но сти које фаво ри зу је од почет ка: 
при ја тељ ство, поште ње и пожр тво ва ност.

Биља на Кор дић, ина че пред сед ни ца Удру же ња пен зи о не-
ра општи не Земун, аутор ка је и рома на „Дру жи на из пред-
гра ђа и духо ви са реке”. И у првом рома ну бави ла се јед ним 
дру штве ним про бле мом, а то је пљач ка ње музе ја по Срби ји 
и изно ше ње умет нич ких дела ван гра ни ца земље. Наја вљен 
је тре ћи наста вак аван ту ре, а пред ста вља ње је пла ни ра но за 
јесен. М. С. М.
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традиција

Пет деце ни ја 
пре да ног рада, очу-
ва ње фол клор ног 
насле ђа и непро-
це њи ви допри нос 
кул тур ном иден ти-
те ту нашег наро да, 
про сла вље ни су у 
Кња жев цу са пуно 
емо ци ја. У пре-
пу ној сали Дома 
кул ту ре, пово дом 
обе ле жа ва ња 50 
годи на фол кло-
ра у овом месту, 
на Вели кој сце ни 
насту пи ло је више 
од 130 игра ча, а 
захвал ни це су доби ли нај за слу жни ји 
чла но ви. Међу њима су и поро ди це које 
кроз три гене ра ци је води коре о граф 
Сла во љуб Томић, јер – љубав пре ма 
фол кло ру мно ги гаје још од малих ногу 
и пре но се на сво је наслед ни ке.

Сла во љуб Томић, умет нич ки руко во-
ди лац Шко ле фол кло ра „Коло”, остао је 
веран фол клор ној игри, еду ку ју ћи децу 
и мла де и усме ра ва ју ћи их на пра ви пут.

– Кад видим све те људе на сце ни, тих 
130, и знам да су у сали њихо ви рођа ци, 
при ја те љи, дру штво, има их још пет пута 
више, онда је одго вор ност већа. Решио 
сам да радим док ме ноге слу же – каже 
Томић.

А пред чла но ви ма КУД „Коло”, које 
данас ради при Дому кул ту ре у Кња-
жев цу, су број ни буду ћи кон цер ти које 
публи ка оче ку је са вели ким нестр пље-
њем. И. Вули кић

У Дому кул ту ре у Локва ма, 
општи на Али бу нар, 21. 
апри ла одр жа но је тре ће 

изда ње Деч јег про лећ ног фести-
ва ла Руму на „Чежња за про ле-
ће, чежња за Еми не скуа”. Овај 
фести вал оку пља шко ле које 
наста ву одр жа ва ју на румун ском 
јези ку, као и кул тур но-умет нич-
ка дру штва Руму на у Срби ји. На 
ово го ди шњој мани фе ста ци ји 
више од 400 мали ша на и уче ни-
ка, од пет до осам на ест годи на, 
у живо пи сним ношња ма, сво јом 
игром, песмом, сти хо ви ма, доча-
ра ло је буђе ње про ле ћа и при-
ро де и сти хо ве песни ка Миха ја 
Еми не скуа.

О зна ча ју мани фе ста ци-
је гово рио је Вален тин Арде-
љан, пред сед ник Наци о нал ног 
саве та румун ске наци о нал не 
мањи не у Срби ји, који је навео 
да је реч о нај ма сов ни јој деч-
јој румун ској мани фе ста ци ји, а 
уче сни ци су сти гли из разних 

кра је ва Вој во ди не и Источ не 
Срби је.

Част да отво ри фести вал при-
па ла је Анки Кор фу, гене рал ној 
кон зул ки Руму ни је у Вршцу, која 
је поздра ви ла орга ни за то ре и 
уче сни ке, како је рекла, пре див-
ног спек та кла мла до сти у сусрет 
нај ра до сни јем пра зни ку Ускр су.

Фести вал је био так ми чар-
ског карак те ра, па су нај бо љим 
уче сни ци ма доде ље ни тро фе ји, 
награ де и дипло ме по кате го-

ри ја ма. Про грам је имао чети-
ри кате го ри је а вели ки тро феј 
Деч јег про лећ ног фести ва ла 
„Чежња за про ле ће, чежња за 
Еми не скуа”, пре ма оце ни жири-
ја, осво ји ла је шко ла која је уче-
ство ва ла у свим кате го ри ја ма 
– Основ на шко ла „2. окто бар” 
из Нико ли на ца. Запа жен наступ 
има ле су и број не вокал не гру-
пе и хоро ви, а посеб но Дечи ји 
хор Руму на у Срби ји „Кар ми на 
Феликс”.

У окви ру мани фе ста ци је 
су тако ђе биле орга ни зо ва не 
изло жбе наци о нал них ношњи, 
као и изло жбе удру же ња жена 
и сли ка ра.

Фести вал је орга ни зо ва ло 
Удру же ње „Неза ви сни Руму ни из 
Срби је” у сарад њи са Гене рал ним 
кон зу ла том Руму ни је у Вршцу, 
Наци о нал ним саве том румун ске 
наци о нал не мањи не у Срби ји, 
Вла дом Руму ни је и Месном зајед-
ни цом Локве. Ференц Косо

НИШ

Одр жан Међу на род ни 
сајам колек ци о нар ства

С р е  д и  н о м 
апри ла, у Дому 
вој ске, у Нишу 
одр жан је 13. 
Међу на род ни 
сајам колек-
ц и  о  н а р  с т в а , 
анти кви те та и 
нуми зма ти ке. 
Љуби те љи ста ри на има ли су при ли ку да раз-
гле да ју мно го изло же них пред ме та почев од 
ста рог оруж ја, нов ца, меда ља, знач ки, мар ки-
ца, сато ва... Исто вре ме но Сајам је био и при ли-
ка да изла га чи из раз ли чи тих гра до ва Срби је и 
из зема ља реги о на обо га те сво је колек ци је.

Орга ни за тор мани фе ста ци је је по тра ди ци-
ји нишко Удру же ње за него ва ње тра ди ци ја „Via 
Anti ca”. Пре ма њихо вој оце ни, инте ре со ва ње 
изла га ча је из годи не у годи ну сва веће, а ово-
го ди шњи сајам је био нај по се ће ни ји до сада.

Ина че, ове годи не је колек ци је изло жи ло 
више од 60 уче сни ка из Ниша, Новог Сада, 
Бео гра да, Кра гу јев ца, а гости сај ма били су 
и колек ци о на ри из Црне Горе, Бугар ске и 
Маке до ни је.

Љ. Гло го вац

ПОЛА ВЕКА ФОЛ КЛО РА У КЊА ЖЕВ ЦУ

С гене ра ци је на гене ра ци ју

У ЛОКВА МА ТРЕ ЋИ ПО РЕДУ ДЕЧ ЈИ ПРО ЛЕЋ НИ ФЕСТИ ВАЛ РУМУ НА

Кул ту ра и тра ди ци ја не позна ју гра ни це

Фести вал је отво ри ла Анка Кор фу, гене рал на 
кон зул ка Руму ни је у Вршцу

Радост про ле ћа уз чува ње  
тра ди ци је
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ВИ ПИТАТЕ 
„ГЛАС 

ОСИГУРАНИКА” 
ОДГОВАРА

?Т. Илић, Србо бран: При ма ла сам 11 годи на инва лид ску 
пен зи ју а када сам испу ни ла услов за ста ро сну, пен зи ја ми 
је пре ве де на у ста ро сну. Про чи та ла сам да то није могу ће. 

Да ли је то по зако ну?

?Б. Л., Расна: Живе ла сам са бра том који ме је издр жа вао. 
Имам 64 годи не и непу них седам годи на ста жа и немам 
усло ва за пен зи ју. Да ли имам пра во на поро дич ну пен зи ју?

?Б. Б., Кокин Брод: Како могу да доби јем дупли кат рад не 
књи жи це? Не могу да про на ђем ста ру, да ли ми је нео п-
ход на?

?К. В., Пан че во: Како могу да сазнам који стаж оси гу ра ња 
Фонд ПИО при зна је за рад са непу ним рад ним вре ме ном 
на (не)одре ђе но, а на зара ду се пла ћа ју допри но си? Да ли 

се стаж оси гу ра ња рачу на про пор ци о нал но вре ме ну про ве де-
ном на раду или као код пуног рад ног вре ме на?

?Ж. С., Ада: Оства ри ла сам пра во на ста ро сну пен зи ју, али 
сам доби ла при вре ме но реше ње. Да ли тре ба да под не-
сем зах тев за конач но реше ње или ће ми га Фонд по слу-

жбе ној дужно сти доста ви ти, јер су се у међу вре ме ну сте кли 
усло ви за то?

Дели мич на инва лид ска пен зи ја
од 50 одсто

Издр жа ва ни члан поро ди це

Рад на књи жи ца од 2016. у 
елек трон ском обли ку

Стаж у кален дар ском тра ја њу
оси гу ра ња

Конач но реше ње

Одго вор: Кори сни ку пра-
ва на при вре ме ну накна ду по 
осно ву II, одно сно III кате го ри-
је инва лид но сти, који је ово 
пра во оства рио до сту па ња на 
сна гу Зако на о ПИО у апри лу 
2003. годи не, а коме неза ви-
сно од њего ве воље, одно сно 
без њего ве кри ви це пре ста не 

свој ство оси гу ра ни ка (тех но-
ло шки вишак, сте чај или гаше-
ње фир ме и сл.), одре ђу је се 
инва лид ска пен зи ја у виси ни 
од 50 одсто инва лид ске пен зи-
је (по про то ку вре ме на за које 
му при па да пра во на нов ча ну 
накна ду од Наци о нал не слу жбе 
за запо шља ва ње), тј. при вре-

Одго вор: Када је издр жа ва-
ње услов за сти ца ње пра ва на 
поро дич ну пен зи ју, сма тра се 
да је умр ли оси гу ра ник, одно-
сно кори сник пра ва на пен зи-
ју, издр жа вао чла на поро ди це 
ако укуп ни месеч ни при хо ди 
чла на поро ди це у прет ход ном 
квар та лу не пре ла зе износ 
нај ни же пен зи је. Потвр ду о 
укуп ној виси ни месеч ног при-
хо да за чла но ве поро ди це 
у прет ход ном квар та лу пре 
смр ти оси гу ра ни ка, одно сно 

кори сни ка, изда је Поре ска 
упра ва.

У при хо де се не узи ма: дода-
так на децу, роди тељ ски дода-
так, мате ри јал но обез бе ђе ње 
поро ди це, поро дич на пен зи ја 
оства ре на по дру гом роди те-
љу, нов ча на накна да по осно ву 
помо ћи и неге, нов ча на накна да 
за теле сно оште ће ње, при ма ња 
по осно ву награ да, отпрем ни-
на због одла ска у пен зи ју, као и 
при ма ња по осно ву уче нич ког 
и сту дент ског стан дар да.

Одго вор: Изме на ма Зако на о 
раду рад на књи жи ца у папир-
ној фор ми пре ста ла је да важи 
од 1. јану а ра 2016. годи не. Рад-
не књи жи це изда те до тог дату-
ма и даље се кори сте као јав не 
испра ве, тј. упи са ни пода ци за 
прет ход не пери о де могу да се 
кори сте у поступ ку оства ри ва-
ња пра ва из пен зиј ског и инва-
лид ског оси гу ра ња и дру гих 
пра ва у скла ду са зако ном. С 
обзи ром на то да рад на књи жи-
ца није у упо тре би од 1. 1. 2016, 
не посто ји прав ни основ да се 

изда ју дупли ка ти, као и да се у 
рад не књи жи це уно се пода ци 
о оси гу ра њу после 1. 1. 2016. 
годи не.

Сви пода ци о оси гу ра њу се 
нала зе у елек трон ској фор ми 
у Цен трал ном реги стру оба ве-
зног соци јал ног оси гу ра ња и 
бази матич не еви ден ци је Фон-
да ПИО. Уко ли ко су запо сле ни-
ма потреб ни дока зи о пода ци-
ма из оси гу ра ња, уве ре ња могу 
доби ти у Фон ду ПИО о свим 
пери о ди ма запо сле ња, одно-
сно оси гу ра ња.

Одго вор: Уко ли ко је реч о 
уго во ру о раду (на одре ђе но 
или нео д ре ђе но рад но вре ме), 
стаж се оства ру је у кален дар-
ском тра ја њу оси гу ра ња, без 
обзи ра на то што оси гу ра ник 
није радио пуно рад но вре ме, 
под усло вом да је рад но анга жо-
ван само код јед ног посло дав ца. 
У том слу ча ју посло да вац је у 
оба ве зи да пла ћа допри но се за 
пен зиј ско и инва лид ско оси гу-
ра ње на испла ће ну зара ду ако је 
она виша од нај ни же осно ви це 
допри но са, одно сно на нај ни жу 
осно ви цу допри но са ако је зара-
да нижа од нај ни же осно ви це, и 
по осно ву упла ће них допри но-
са се при зна је стаж оси гу ра ња. 
Међу тим, уко ли ко оси гу ра ник 
оба вља посло ве по осно ву уго-

во ра о делу, аутор ског уго во ра 
или дру гих уго во ра и за извр-
шен посао оства ру је уго во ре-
ну накна ду, а није оси гу ран по 
дру гом осно ву, стаж оси гу ра ња 
рачу на се тако што се износ уго-
во ре не накна де, на коју се пла ћа 
порез, дели са нај ни жом месеч-
ном осно ви цом за пла ћа ње 
допри но са која важи у момен-
ту упла те допри но са, и доби је-
ни резул тат пред ста вља број 
месе ци који се при зна ју у стаж 
оси гу ра ња. То зна чи да се стаж 
оси гу ра ња по осно ву оба вља ња 
уго во ре них посло ва (без обзи ра 
на број рад них сати), не утвр ђу-
је у истом кален дар ском тра ја-
њу коли ко је тра ја ло оба вља ње 
посло ва по уго во ру, већ зави си 
од изно са уго во ре не накна де.

Одго вор: Конач но реше ње 
о оства ри ва њу пра ва на пен-
зи ју Фонд доно си по слу жбе-
ној дужно сти, када се откло не 
раз ло зи при вре ме но сти реше-
ња, одно сно када се при ба ве 
сви пода ци који су потреб ни за 
доно ше ње конач ног реше ња.

Ако у року од три годи не од 
дана пра во сна жно сти при вре-
ме ног реше ња нису утвр ђе не 

недо ста ју ће чиње ни це и пода ци, 
акон та тив ни износ пен зи је по 
при вре ме ном реше њу поста је 
кона чан, о чему се доно си реше-
ње по слу жбе ној дужно сти.

Уко ли ко кори сник има сазна-
ња да су откло ње ни раз ло зи 
при вре ме но сти, може и сам 
под не ти зах тев за доно ше ње 
конач ног реше ња над ле жној 
фили ја ли.

Више инфор ма ци ја о свим пита њи ма из 
обла сти пен зиј ског и инва лид ског оси гу ра ња 

доступ но је на сај ту РФ ПИО www.pio.rs!
ме на накна да се пре во ди у тзв. 
дели мич ну инва лид ску пен зи ју 
у изно су од 50 одсто инва лид-
ске пен зи је.

Пре ма важе ћим про пи си ма 
из пен зиј ског и инва лид ског 
оси гу ра ња, не посто ји могућ-
ност да кори сник инва лид ске 
пен зи је кад напу ни одре ђе не 
годи не живо та стек не ста тус 

кори сни ка ста ро сне пен зи је. 
Међу тим, кори сни ци ма пра ва 
на нов ча ну накнaду у виси ни 50 
одсто инва лид ске пен зи је, тзв. 
дели мич ну инва лид ску пен зи-
ју, када кори сник испу ни услов 
за ста ро сну пен зи ју испла та те 
накна да се обу ста вља, а кори-
сни ку се доно си реше ње о ста-
ро сној пен зи ји.
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Код ове укрштенице сами уписујете црна поља. Број црних 
поља дат је у заградама на крају сваког реда тј. колоне.

ВОДОРАВНО: 1. Ученик који учи занат (0), 2. Износ на 

новчаници (0), 3. Мушко име (0), 4. Грчки јунак из Тројанског 

рата (1), 5. Наш тенисер Зимоњић (0), 6. Школа - Узвик 

нестрпљења (1), 7. Ана Ивановић - Бина, позорница (мн.) (1), 8. 
Управа ваздушне пловидбе - Први Уранов сателит (1), 9. 
Тулипан - Разред (мн.) (1), 10. Пркоси - Прозорско стакло (1), 
11. 23. слово азбуке - Мрак, помрчина - Мушки потомак (2), 12. 
Ни у којој количини - Америчка глумица, Дерек (2), 13. 
Америчка певачица (0), 14. Алпинисткиња (0).

УСПРАВНО: 1. Наш певач - Трговинско предузеће (1), 2. 
Историјска раздобља - Мушко име - Река у Африци (2), 3. 
Велика гора - Племенити метал (1), 4. Пропагандна порука 

(мн.) - Старешина козака (1), 5. Термонуклеар. оружје - Лаф, 

људина - Поседовати (2), 6. Трчање - Јунак из стрипа, Форд (1), 
7. Продужена њушка - Омладин. радна акција (1), 8. Холандски 

фудбалски клуб - Никола Рацков (1), 9. Одбрамбени фудбалер 

(0), 10. Наша певачица Баруџија (0).

РЕШЕЊЕ: шегрт, апоен, борко, ахил, ненад, ш, ама, аи, 
естраде, увп, аријел, лала, класе, инати, окно, ћ, тама, син, 
нимало, бо, тина тарнер, планинарка.

ААУУТТООРР::
РРААЈЈККОО

ККУУЗЗММАА--
ННООВВИИЋЋ

ППРРААХХ  ООДД
ММЛЛЕЕВВЕЕННООГГ

ЖЖИИТТАА

ММААЛЛИИ  ММОО--
ТТООЦЦИИККЛЛ

ССААННДДУУЧЧИИЋЋ
ООДД  ККААРРТТООННАА

ДДРРЖЖААВВАА
ЧЧЛЛААННИИЦЦАА

ООУУНН

ССММЕЕШШААКК
((ММНН..))

ЧЧООВВЕЕКК  УУ
ППООЗЗННИИММ

ГГООДДИИННААММАА

ППООЈЈААВВАА  ННАА
ММЕЕТТААЛЛУУ

РРААССТТААВВННИИ
ВВЕЕЗЗННИИКК

ФФООЛЛКК
ППЕЕВВААЧЧИИЦЦАА

ААННТТИИЧЧККИИ
ХХЕЕРРООЈЈ

РРООББННАА
ККУУЋЋАА

ББЕЕООГГРРААДД

ДДААЖЖББИИННЕЕ
((ТТУУРРЦЦ..))

ВВРРССТТАА
ЈЈУУЖЖННООГГ

ВВООЋЋАА

ЗЗЕЕММЉЉОО--
РРААДДННИИЦЦИИ

ЈЈЕЕДДННОО--
ВВААЛЛЕЕННТТННИИ
РРААДДИИККААЛЛ

ЖЖЕЕННККАА  ЗЗЕЕЦЦАА

ФФРРААННЦЦ..
ППЕЕВВААЧЧИИЦЦАА

ЛЛИИРР

ББЕЕООЧЧУУГГ,,
ААЛЛККАА

ББЕЕООГГРРААДД..
ССППООРРТТССККИИ

ККЛЛУУББ

ССИИТТННАА  ООССППАА

ООДДССЕЕЧЧЕЕННИИ
ККООММААДД  ММЕЕССАА

РРУУДДННИИКК
ККААММЕЕННООГГ

УУГГЉЉАА

ССТТААТТИИВВ

ЦЦРРККВВЕЕННОО
ППРРООККЛЛЕЕТТ--

ССТТВВОО

ННААУУККАА  ОО
ААУУТТООММААТТ--
ССККИИММ  УУРРЕЕ--

ЂЂААЈЈИИММАА

ССЛЛУУЖЖББЕЕ--
ННИИКК  ККООЈЈИИ
ВВЕЕННЧЧААВВАА

ММААЈЈССТТООРРИИ
ЗЗАА  ШШТТИИ--
ММООВВААЊЊЕЕ

ХХООРРММООНН
ННААДДББУУББ--
РРЕЕЖЖННЕЕ

ЖЖЛЛЕЕЗЗДДЕЕ
((ММНН..))

ННИИЈЈЕЕ  ЈЈААССААНН

ББООЖЖААННССККОО
ППИИЋЋЕЕ

ЦЦЕЕННТТААРР  ЗЗАА
ДДЕЕММООККРР..
ККУУЛЛТТУУРРУУ

УУЗЗООРРААННАА
ЊЊИИВВАА

ППООННООРРИИ

ИИССТТАА  ССЛЛООВВАА

РЕШЕЊЕ: брашно, скутер, кутија, оман, осмеси, старац, 
патина, или, цакана, академ, ркб, намети, ананас, ратари, 
етил, зечица, аманда, карика.
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Да ли сте зна ли ...Да ли сте зна ли ... Леко ви те мисли
Нај ви ше гово ре иза леђа оно ме ко има зале ђи ну!
Ако сам зад ња рупа на сви ра ли бар ме не при ти скај те.
Вра тио сам се са села. После град ског живо та нисам могао 

тамо да издр жим чист ваздух!
Од сата који куца гори су људи који ,,отку ца ва ју”.
Бес па ри ца је као и страх. Све изгле да дупло веће.
Ако има мо будућ ност, не жали мо за про шло шћу!

Душан Стар че вић

Чисто да се зна
Сва ко би тре ба ло да зна: више од хле ба пен зи о не ри ма лепа 

реч тре ба.
Твр до глав човек нема већег непри ја те ља од себе.
Уз плит ку памет иде и мрка капа.
Не мрсим кон це, а у све сам упле тен.
Кад емо ци је попи ју мозак, чове ку је све црно. Ту је и меди ци-

на бес по моћ на.
Воле ти зна чи виде ти бес крај могу ћег.

Пеко Лали чић

Суфле ри
Суфле ри никад не оста ју без речи.
И ко није паме тан може вас нау чи ти паме ти.
Прав да се нај ви ше упи ње да побе ди баш тамо где је већ побе ђе на.
Да сам знао да је рад ство рио чове ка, никад не бих дао отказ 

у пред у зе ћу.
Не раду јем се туђој нево љи. Мало ли ми је ових мојих!

Милен Мили во је вић

Душа
Про ле ће му раз га љу је душу, а пен зи ја џеп!
Лепе жене про ла зе кроз град, а он живи на селу!
Ко није строг пре ма себи, благ је пре ма поро ци ма!
Мала се лаж може под не ти. Незгод но је кад пора сте!
Шта му вре ди што је спо ља уре дан, кад није уре дио сво ју уну-

тра шњост!
Сви смо ми у истом сосу! Зато се потру ди мо да буде уку сан!

Невен Шија ков

АФО мисли
Кад се пости де, очи нај бо ље виде.
Да ли сте се некад упи та ли: зашто се нико ника да није родио 

насме јан?
Раме ни ма је нај те жа пра зна гла ва.
И данас под липом нахра ним се сти хом.
Док је коре ња, биће и пање ва.
Ко зна да не зна, он нешто и зна.

Сте во Бзди лик

– да су међу 180 уред ни ка воде ћих меди ја 

– да је нај ве ћи рас ту ћи сајт за вести на све-

– да се Свет ски дан сло бо де меди-

одсто), Литва ни ји и Чешкој (по 92 одсто).

ово го ди шња тема биће „Штам па за пла не ту: Нови нар ство 

суо че но са кри зом живот не сре ди не”.

широм све та само јед на пети на жене? Закљу-

ту, Њузвик, у мар ту ове годи не удво стру чио 

ја обе ле жа ва 3. маја као под сет ник 

чак изве шта ја „Жене и лидер ство у меди ји-

број чита ла ца у одно су на март 2023? Чак 86 

да су сло бо да штам пе и сло бо да 

ма 2023” Рој терс инсти ту та, који је посма трао род ну струк-

одсто одра слих Аме ри ка на ца до вести дола зи путем памет-

изра жа ва ња основ на људ ска пра ва, као и да се ода почаст 

ту ру глав них уред ни ка на узор ку од 240 новин ских кућа 

ног теле фо на, рачу на ра или табле та, а пре ма новим европ-

медиј ским про фе си о нал ци ма који су ризи ко ва ли или изгу-

са пет кон ти не на та, је да су ско ро чети ри пети не уред ни ка 

ским ста ти сти ка ма, вести са мре же доби ја 72 про цен та 

би ли живот на послу? Од 2. до 4. маја 2024. УНЕ СКО и вла да 

мушкар ци, чак и у земља ма у који ма је више жена нови на ра.

кори сни ка интер не та у ЕУ. Нај ве ћи про це нат је у Фин ској (93 

Чилеа биће дома ћи ни 31. Свет ског дана сло бо де меди ја, а 

у 2008. на 35.000 у 2019.

– да је нај по зна ти ја укр ште ни ца на све-

– да су изве шта ји о вре ме ну ран ги ра ни као нај ва жни је 

– да су због „селид бе” вести на интер нет 

ту она из Њујорк тај мса? Прва је обја вље на 

вести? Про це нат се раз ли ку је међу земља ма а нај ви ше људи 

у послед њој деце ни ји опа ли тира жи већи-

15. фебру а ра 1942. као резул тат жеље да се 

вре мен ску прог но зу пра ти у САД – око 70 одсто. На дру гом 

не штам па них меди ја широм све та? Тираж 

чита о ци опу сте од потре сних вести о рату. Вил Шорц, уред-

месту су вести из црне хро ни ке, одно сно из кри ми нал ног 

нови на у Сје ди ње ним Држа ва ма рад ним дани ма 2018. 

ник укр ште ни це Њујорк тај мса од 1993, једи ни је човек са 

миљеа. Тако ђе, нај ви ше се пра те локал не вести, па наци о-

дости гао је нај ни жи ниво од 1940, прве годи не са пода ци-

дипло мом ениг ма то ло ги је, а та кате дра је посеб но за њега 

нал не, а нај ма ње инте ре со ва ње је за међу на род не.

ма. У Вели кој Бри та ни ји је тираж нови на опао за 30 одсто, а 

била отво ре на на Уни вер зи те ту Инди ја на.

од 2020. и у Јапа ну су днев ни листо ви на рекорд но ниском 
тира жу. Број запо сле них у нови на ма у САД опао је са 71.000 


